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Εισαγωγή 

Γενικά αγροτική πολιτική ονοµάζεται το σύνολο µέτρων, µεθόδων και διαδικασιών 

που λαµβάνονται εκάστοτε για αγροτική ανάπτυξη. Στον όρο περιλαµβάνονται η γεωργική, 

κτηνοτροφική, δασική και αλιευτική ανάπτυξη. 

Από την εποχή που η ανθρωπότητα άρχισε να εισέρχεται σε ανώτερο πολιτισµό 

έπαυσε και η καλλιέργεια της γης να αφήνεται στη τύχη της όπως συνέβαινε στους 

πρωτόγονους λαούς. Η πολύ στενή σχέση του ανθρώπου µε τα προϊόντα της γης, του 

επέβαλε από τους µυθικούς ακόµα χρόνους να προσπαθεί να πετύχει καλύτερες γεωργικές 

αποδόσεις αναζητώντας καλύτερα είδη καλλιέργειας, καταλληλότητα εδάφους, 

χρησιµοποιώντας καλύτερους σπόρους και φυσικά µε τον καιρό καλύτερα λιπάσµατα, 

παραγωγικότερα ζώα, καταλληλότερους εργάτες, τελειότερα µηχανήµατα και µέσα 

παραγωγής. 

Έτσι, όταν οι κοινωνίες άρχισαν να προσλαµβάνουν την έννοια της πόλης-κράτους 

και στη συνέχεια κράτους όπως εξελίχθηκε στη µορφή που παρουσιάζονται σήµερα σε 

συνάρτηση µε το αυξανόµενο εµπόριο που έλαβε διεθνή χαρακτήρα η ανάγκη της κρατικής 

πλέον παρέµβασης για τη ρύθµιση των κυριοτέρων συναφών ζητηµάτων κατέστη 

περισσότερο αναγκαία. Και αυτό ήταν φυσικό επακόλουθο αφού δεν θα µπορούσαν τα 

οργανωµένα κράτη να αγνοήσουν την ποιοτική και ποσοτική απόδοση των καλλιεργειών 

των εδαφών τους όταν µάλιστα έχει να κάνει σε µεγάλο βαθµό τόσο µε την διατροφή του 

πληθυσµού όσο και κατ’ επέκταση µε την γενικότερη οικονοµική ανάπτυξή τους. 

Η κρατική αυτή παρέµβαση για την αγροτική ανάπτυξη ονοµάζεται αγροτική 

πολιτική που εφαρµόζεται µε νόµους, µεθόδους και συστήµατα που επιβάλλονται κατά 

καιρούς. Η σηµασία δε αυτής είναι τέτοια που όλα σχεδόν τα κράτη του κόσµου έχουν 

δηµιουργήσει ειδικό Υπουργείο για την άσκηση αυτής της πολιτικής. Στην Ελλάδα η 

αγροτική πολιτική ασκείται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά και από 

µεγάλο πιστωτικό φορέα όπως είναι η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος, καθώς επίσης και 

από διάφορους άλλους αγροτικούς ηµικρατικούς οργανισµούς ή γεωργικούς 

συνεταιρισµούς. 

Έτσι σήµερα η αγροτική πολιτική κάθε κράτους διακρίνεται σε διάφορους 

επιµέρους κλάδους όπως είναι η αγροτική ασφάλεια, η αγροτική πίστη, η γεωργική 

εκπαίδευση, ο κρατικός παρεµβατισµός στη ρύθµιση των τιµών, η εξασφάλιση αγορών 

διάθεσης των προϊόντων, η ρύθµιση σχέσεων αγροκτηµόνων - εργατών καθώς και 
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διακρατικών σχέσεων συναφούς εµπορίου. Το σύνολο της νοµοθεσίας που ρυθµίζει όλα τα 

παραπάνω σχετικά ζητήµατα ονοµάζεται αγροτική νοµοθεσία. 

Η σπουδαιότητα της αγροτικής πολιτικής που έλαβε στη σύγχρονη εποχή µια διεθνή 

διάσταση δεν θα µπορούσε να αγνοηθεί και από τους µεγαλύτερους διεθνείς οργανισµούς. 

Έτσι η Κοινωνία των Εθνών αρχικά και στη συνέχεια ο ΟΗΕ περιέλαβαν στο πλαίσιο των 

γενικών προσπαθειών τους την επεξεργασία και εφαρµογή µιας διεθνούς αγροτικής 

πολιτικής που αποβλέπει στην αύξηση της παγκόσµιας γεωργικής παραγωγής µε στόχο την 

καλλίτερη και φθηνότερη διατροφή των λαών της Γης. Εφαρµογή αυτού του στόχου είναι 

η από τον Οκτώβριο του 1945 δηµιουργία ιδιαίτερου διεθνούς οργανισµού του ΟΗΕ, που 

φέρει τον επίσηµο τίτλο ∆ιεθνής Οργάνωση Τροφίµων και Γεωργίας (FAO). 

Το µερίδιο της γεωργίας στο εθνικό ακαθάριστο εισόδηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

των 27 Κρατών – Μελών (ΕΕ-27) είναι µόλις 3%, αλλά αυτός ο τοµέας είναι η κύρια πηγή 

εισοδηµάτων του 20% του πληθυσµού που ζει σε κατ’ εξοχήν αγροτικές περιοχές, οι 

οποίες χωρίς τη γεωργία θα κινδύνευαν µε ερήµωση. Eπιπλέον, οι τοµείς της γεωργίας και 

των τροφίµων, από κοινού, αποτελούν σηµαντικό µέρος της οικονοµίας της ΕΕ, το οποίο 

αντιπροσωπεύει 15 εκατ. θέσεις εργασίας (8,3% της συνολικής απασχόλησης) και 4,4% 

του ΑΕΠ. Η ΕΕ είναι ο µεγαλύτερος παραγωγός τροφίµων και ποτών στον κόσµο, µε 

εκτιµώµενη αξία συνδυασµένης παραγωγής 675 δισ. ευρώ. Τέλος και κυρίως, η αυτάρκεια 

της ΕΕ σε βασικά γεωργικά προϊόντα είναι απαραίτητη, όχι µόνο για την ευηµερία των 

πολιτών της, αλλά και για την πολιτική ανεξαρτησία των κρατών µελών. H οικονοµική, 

κοινωνική και πολιτική σηµασία της γεωργίας είναι, εποµένως, πολύ µεγαλύτερη από το 

µερίδιο της στο AEΠ της EE. 

H γεωργία είναι αναµφισβήτητα ο οικονοµικός τοµέας στον οποίο η οικονοµική 

ολοκλήρωση έχει προχωρήσει πιο µακριά. Aυτή η διαπίστωση έχει ιδιαίτερη σηµασία αν 

σκεφτεί κανείς ότι λόγω του εθνικού παρεµβατισµού και των διάφορων εθνικών 

συµφερόντων ήταν ιδιαίτερα δύσκολο να εφαρµοστεί µια κοινή πολιτική σε αυτόν τον 

τοµέα. Πράγµατι, η γεωργία ήταν, πριν από την πραγµατοποίηση της κοινής αγοράς, το 

αντικείµενο έντονων παρεµβάσεων εκ µέρους των κρατών µελών. Ήταν απαραίτητο να 

αντικατασταθεί ο εθνικός παρεµβατισµός από τον κοινοτικό για να µπορέσει να υπάρξει 

ελευθερία του εµπορίου και του ανταγωνισµού στον γεωργικό τοµέα της ΕΕ. Γι' αυτόν τον 

λόγο η πραγµατοποίηση της κοινής γεωργικής πολιτικής (KΓΠ) έχει παραδειγµατική αξία 

στη διαδικασία της πολυεθνικής ολοκλήρωσης. 
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Πάντως, η διαχείριση της κοινής γεωργικής πολιτικής είναι δύσκολη, γιατί 

συνεπάγεται την ύπαρξη κοινών τιµών, κοινών εργαλείων διαχείρισης αυτών των τιµών, 

την κοινή χρηµατοδότηση των µέτρων στήριξης και την κοινή προστασία έναντι του 

εξωτερικού. Όλοι αυτοί οι βαρείς αλλά απαραίτητοι µηχανισµοί αποτελούν µέρος της 

πρώτης πτυχής της KΓΠ, αυτής των αγορών, ενώ η άλλη πτυχή είναι εκείνη της αγροτικής 

ανάπτυξης. Ενώ η κοινή οργάνωση των γεωργικών αγορών εξασφαλίζει την ασφάλεια των 

εφοδιασµών σε τρόφιµα σε λογικές τιµές για τους καταναλωτές, δεν µπορεί µόνη της να 

εξασφαλίσει την επίτευξη των άλλων στόχων της Συνθήκης, που είναι η αύξηση της 

παραγωγικότητας της γεωργίας και η εξύψωση του βιοτικού επιπέδου του γεωργικού 

πληθυσµού. Για την επίτευξη αυτών των άλλων στόχων χρειάζεται µια δραστική 

κοινωνικο-οικονοµική πολιτική, η οποία, ενεργούσα µαζί µε τις άλλες κοινές πολιτικές, 

όπως η περιφερειακή και η κοινωνική, µπορεί να εξασφαλίσει το µέλλον του αγροτικού 

κόσµου µέσα στην ενιαία αγορά. 

Oι ιδρυτικοί πατέρες της Eυρωπαϊκής Oικονοµικής Kοινότητας είχαν επίγνωση της 

ανάγκης να περιλάβουν τις γεωργικές αγορές των κρατών µελών στη µελλοντική κοινή 

αγορά. Aλλά είχαν επίσης επίγνωση του γεγονότος ότι δεν µπορούσε να πραγµατοποιηθεί 

η κοινή γεωργική αγορά µε την απλή εξάλειψη των εµποδίων της ελεύθερης κυκλοφορίας 

των προϊόντων και µε κοινούς κανόνες του ανταγωνισµού, όπως στους τοµείς της 

βιοµηχανίας και των υπηρεσιών. Και τώρα ακόµη, ενώ το άρθρο 38 της Συνθήκης για τη 

λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρο 32 ΣΕΚ) δηλώνει, στην πρώτη του παράγραφο, ότι η 

Ένωση καθορίζει και εφαρµόζει κοινή γεωργική και αλιευτική πολιτική, διασαφηνίζει, 

στην τέταρτη παράγραφό του, ότι η λειτουργία και η ανάπτυξη της εσωτερικής αγοράς για 

τα γεωργικά προϊόντα πρέπει να συνοδεύονται από τη θέσπιση κοινής γεωργικής 

πολιτικής. 

Πολλοί λόγοι εξηγούν αυτή την ιδιαίτερη µεταχείριση της γεωργίας. O πρώτος 

ανάγεται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των γεωργικών δραστηριοτήτων. Kαθώς η γεωργία 

εξαρτάται από τις ατµοσφαιρικές συνθήκες, τις φυτικές και ζωικές ασθένειες και άλλους 

παράγοντες, οι οποίοι συχνά διαφεύγουν του ανθρώπινου ελέγχου, είναι ιδιαίτερα δύσκολο 

να επιτευχθεί µια καλή ισορροπία µεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης προϊόντων 

διατροφής. Aλλά αυτή η ζήτηση έχει πολύ έντονες κοινωνικές και πολιτικές εκφάνσεις. Oι 

δηµόσιες αρχές οφείλουν να επαγρυπνούν ώστε να εξασφαλίζεται ανά πάσα στιγµή ο 

εφοδιασµός σε τρόφιµα σε λογικές τιµές για τους καταναλωτές. H αρχική Kοινότητα είχε 

έναν ισολογισµό γενικά ελλειµµατικό για τα είδη διατροφής και οι συνθήκες της 
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παγκόσµιας αγοράς δεν δικαιολογούσαν καθόλου ένα µονοµερές άνοιγµα των αγορών της. 

Γι' αυτό χρειαζόταν, για να εξασφαλιστεί ο εφοδιασµός της σε σταθερές τιµές, να 

οργανώσει τη δική της γεωργική παραγωγή. Aυτό φαινόταν ακόµη πιο λογικό καθώς η 

κοινή γεωργική αγορά περιλάµβανε συµπληρωµατικές γεωργικές παραγωγές. H Bόρεια 

Eυρώπη θα προµήθευε τα σιτηρά, τα γαλακτοκοµικά προϊόντα και τα κρέατα, ενώ η Nότια 

Eυρώπη θα εξειδικευόταν σε φρούτα και λαχανικά, εσπεριδοειδή και κρασιά. 

Aλλά αυτή ακριβώς η ποικιλοµορφία του γεωργικού τοµέα, η οποία αυξανόταν µε 

τις διαδοχικές διευρύνσεις της Ευρωπαϊκής Kοινότητας/Ένωσης, έθετε τα δικά της 

προβλήµατα στην ενοποίηση των γεωργικών αγορών και απαιτούσε µια παρεµβατική 

γεωργική πολιτική. Πράγµατι, οι διάφορες φυσικές, διαρθρωτικές, κοινωνικές και 

εµπορικές συνθήκες, το διάφορο βάρος της γεωργίας σε κάθε εθνική οικονοµία και οι 

ποικίλες παραδόσεις των εθνικών γεωργικών πολιτικών είχαν οδηγήσει στην εφαρµογή 

πολύ διάφορων εργαλείων γεωργικής πολιτικής σε κάθε κράτος µέλος. Έπρεπε να 

πλησιάσουν µεταξύ τους εθνικές γεωργίες, όχι µόνον πολύ διάφορες από διαρθρωτική 

άποψη, αλλά και εξαρτώµενες από διάφορα προνόµια, τα οποία είχαν εξασφαλίσει σε 

εθνικό επίπεδο: εθνικά µονοπώλια ή παρεµφερείς διατάξεις, εγγυήσεις τιµών, ενισχύσεις 

των γεωργικών εισοδηµάτων, επιδοτήσεις των εξαγωγών, άµεσους ή έµµεσους 

περιορισµούς των εισαγωγών, τελωνειακή προστασία, κλπ. Αυτή η περιπλοκότητα των 

εθνικών γεωργικών πολιτικών απαιτούσε τη συγχώνευσή τους σε µια κοινή γεωργική 

πολιτική. 

Θα εξετάσουµε τις αρχές της κοινής αγροτικής πολιτικής, τόσο σε Ευρωπαϊκό, όσο και 

σε Ελληνικό επίπεδο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ 

 

1.1 Αναγκαιότητα της κοινής αγροτικής πολιτικής στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα 

Mπορεί κανείς να διερωτηθεί, όµως, γιατί χρειαζόταν να οργανωθούν οι γεωργικές 

αγορές στην Kοινότητα. H απάντηση είναι ότι οι γεωργικές αγορές των κρατών µελών 

ήταν ήδη οργανωµένες κατά διάφορους τρόπους σε εθνικό επίπεδο. Πράγµατι, όλα τα 

κράτη στον κόσµο παρεµβαίνουν κατά τον ένα ή τον άλλο τρόπο στον γεωργικό τοµέα για 

να εξασφαλίσουν τα εισοδήµατα των γεωργών και τον σταθερό εφοδιασµό των 

καταναλωτών. Όµως, τα συστήµατα παρέµβασης διαφέρουν από κράτος σε κράτος. 

Mπορούν, πάντως, να καταταχθούν σε δύο µεγάλες οικογένειες: το σύστηµα των αµέσων 

ενισχύσεων στο εισόδηµα των γεωργών, το οποίο ίσχυε στο Hνωµένο Bασίλειο πριν από 

την ένταξή του στην Kοινότητα (deficiency payments)· και το σύστηµα στήριξης των 

τιµών στην εσωτερική αγορά συνδυαζόµενο µε µιαν εξωτερική προστασία, σύστηµα το 

οποίο προτιµήθηκε για το µεγαλύτερο µέρος της γεωργικής παραγωγής της αρχικής 

Kοινότητας. 

Ένα σύστηµα στήριξης των γεωργικών τιµών θεωρείτο σαν καλύτερα 

προσαρµοσµένο στα συµφέροντα της αρχικής Κοινότητας. Πράγµατι, το εναλλακτικό 

σύστηµα των εισοδηµατικών ενισχύσεων συνίσταται στην εισαγωγή γεωργικών προϊόντων 

στις τιµές της παγκόσµιας αγοράς, γενικά χαµηλές όταν υπάρχει πληθώρα, και στη 

συµπλήρωση των εισοδηµάτων των γεωργών µε ενισχύσεις σε βάρος του προϋπολογισµού. 

Aυτό το σύστηµα αρµόζει περισσότερο σε χώρες, οι οποίες έχουν επάρκεια γεωργικών 

προϊόντων και/ή λίγους γεωργούς. Aν οι αρχικές χώρες της ΕΟΚ, που δεν ήταν ακόµη 

αυτάρκεις σε γεωργικά προϊόντα αγόραζαν σε µόνιµη βάση στην παγκόσµια αγορά, οι 

αρχικά χαµηλές τιµές αυτής της αγοράς θα προκαλούσαν το κλείσιµο πολλών γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων και, µόλις η ζήτηση θα ξεπερνούσε την προσφορά στην Ευρώπη, θα 

ανέβαιναν στα ύψη προκαλώντας ακόµα και στερήσεις τροφίµων για ορισµένες κατηγορίες 

καταναλωτών. 

Aντίθετα, µε το σύστηµα στήριξης των τιµών, για να έχουν οι γεωργοί αρκετά 

εισοδήµατα, ορίζονται εσωτερικές τιµές των γεωργικών προϊόντων υψηλότερες από τις 
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παγκόσµιες τιµές και η διαφορά συµπληρώνεται µε µεταβλητές εισφορές κατά την 

εισαγωγή και επιστροφές (επιδοτήσεις) κατά την εξαγωγή ή µε τελωνειακούς δασµούς 

[Κανονισµός 612/2009]. Oι υψηλές τιµές παρακινούν τη γεωργική παραγωγή και 

παραγωγικότητα. Τείνουν, έτσι, να εξασφαλίσουν την αυτάρκεια γεωργικών προϊόντων και 

τροφίµων ζωτικής σηµασίας, πράγµα που είναι ασφαλώς καλό. Aν ορίζονται βέβαια πολύ 

ψηλά, οδηγούν σε πλεονάσµατα παραγωγής, πράγµα που είναι κακό, αλλά που οφείλεται 

στην εφαρµογή του συστήµατος µάλλον, παρά στο ίδιο το σύστηµα. ∆εδοµένου ότι τα 

εισοδήµατα των γεωργών, εξαρτώνται από τις γεωργικές τιµές, είναι κοινωνικοπολιτικά 

πολύ δύσκολο για τους Yπουργούς γεωργίας µέσα στο Συµβούλιο να µειώσουν αυτές τις 

τιµές, έστω και αν η Eπιτροπή αναπτύσσει, µαζί µε τις προτάσεις τιµών, επιχειρήµατα για 

τη µείωση των πλεονασµατικών παραγωγών µέσω των τιµών. Αυτοί όµως οι ίδιοι οι 

Υπουργοί γεωργίας έχουν επίγνωση των σφαλµάτων τους, εφόσον δέχονται περιοδικά να 

αλλάξουν το σύστηµα µε µια µεταρρύθµιση της Κοινή Γεωργική Πολιτική (ΚΓΠ). 

Όπως θα δούµε παρακάτω, η ΚΓΠ µεταρρυθµίστηκε αρκετές φορές µέσα σε 

σαράντα χρόνια, συγχωνεύοντας σταδιακά το σύστηµα της στήριξης των τιµών µε το 

σύστηµα της στήριξης των εισοδηµάτων. Έτσι, µετά τις µεγάλες µεταρρυθµίσεις του 1999 

και του 2003, το ευρωπαϊκό µοντέλο γεωργίας βασίζεται σε ανταγωνιστική, πολυ-

λειτουργική και βιώσιµη γεωργική εκµετάλλευση. Αυτό σηµαίνει ότι η ευρωπαϊκή γεωργία 

έχει διευρύνει τους ορίζοντές της, εφόσον οι γεωργοί επιτελούν µια σειρά άλλων έργων 

εκτός της γεωργίας, κυρίως ως προς την προστασία της υπαίθρου και γενικότερα του 

περιβάλλοντος. Λόγω της µεγάλης πληθυσµιακής συγκέντρωσης και της γεωγραφικής 

διαφοροποίησής τους, τα ευρωπαϊκά κράτη έχουν ανάγκη αυτών των υπηρεσιών επιπλέον 

της καθαυτής γεωργικής παραγωγής. Η φύση και το περιβάλλον της Ευρώπης δεν µπορεί 

να περιοριστούν σε µόνον κάποιες προστατευµένες περιοχές. Γι' αυτό η γεωργία πρέπει να 

διατηρηθεί και σε περιοχές λιγότερο ευνοηµένες από τη φύση. ∆εδοµένου, όµως, ότι δεν 

λειτουργεί στο κενό, το ευρωπαϊκό µοντέλο γεωργίας πρέπει να αποδείξει την αξία του, 

τόσο στο εσωτερικό της ΕΕ, αντιµετωπίζοντας προκλήσεις όπως η ανάπτυξη της αγοράς, η 

ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, η εξασφάλιση ικανοποιητικών γεωργικών 

εισοδηµάτων και η προστασία του περιβάλλοντος, και στο εξωτερικό, αντιµετωπίζοντας τα 

προβλήµατα εκ της διεύρυνσης της Ένωσης και εκ του αυξηµένου ανταγωνισµού µέσα 

στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου. 
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Ο τίτλος ΙΙΙ της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ ασχολείται µε τους τοµείς της 

γεωργίας και της αλιείας. Oι στόχοι της κοινής γεωργικής πολιτικής καθορίζονται στο 

άρθρο 39 της Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ (πρώην άρθρο 33 ΣΕΚ):  

• η αύξηση της παραγωγικότητας της γεωργίας 

• η εξασφάλιση ενός δίκαιου βιοτικού επιπέδου στον γεωργικό πληθυσµό 

• η σταθεροποίηση των αγορών· η εγγύηση της ασφάλειας των εφοδιασµών 

• η εξασφάλιση λογικών τιµών για τις προµήθειες των καταναλωτών 

 

Tρεις βασικές αρχές, οι οποίες καθορίστηκαν ήδη από το 1962, χαρακτηρίζουν την 

ευρωπαϊκή γεωργική αγορά: η ενότητα της αγοράς, η κοινοτική (ευρωπαϊκή) προτίµηση 

και η χρηµατοοικονοµική αλληλεγγύη. Ας εξετάσουµε τις αρχές αυτές αναλυτικά: 

 

1.2 Η ενότητα της αγοράς 

1.2.1 Θέσπιση της ενότητας της αγοράς 

Η ενότητα της αγοράς επιτυγχάνεται µε τη θέσπιση κοινών γεωργικών τιµών και 

την ελεύθερη διακίνηση των αγροτικών προϊόντων στο εσωτερικό της κοινοτικής αγοράς. 

Ένα βασικό στοιχείο της κοινής Ευρωπαϊκής γεωργικής αγοράς είναι η δυνατότητα όλων 

των γεωργικών παραγωγών, των τοµέων που υπάγονται σε κοινή οργάνωση της αγοράς, να 

πωλούν τα προϊόντα τους σε έναν οργανισµό παρέµβασης σε µια εγγυηµένη τιµή, η οποία 

ορίζεται κάθε χρόνο από το Συµβούλιο και είναι κοινή σε όλα τα κράτη µέλη. Aυτό 

σηµαίνει ότι η κοινή γεωργική πολιτική χρειάζεται έναν κοινό παρονοµαστή στα διάφορα 

νοµίσµατα στα οποία εκφράζονται οι εγγυηµένες τιµές. Aυτός είναι ο λόγος για τον οποίο 

δηµιουργήθηκε, το 1962, η λογιστική µονάδα (ΛM)  πλασµατικό νόµισµα ή µάλλον µέτρο 

σύγκρισης, η αξία της οποίας αντιστοιχούσε στην ισοτιµία σε χρυσό του αµερικανικού 

δολαρίου. Μετά τη δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Νοµισµατικού Συστήµατος, το 1979, η 

ΛM αντικαταστάθηκε από την ευρωπαϊκή νοµισµατική µονάδα (European Currency Unit - 

ECU). 

∆εδοµένου ότι η τελευταία αποτελούσε µια ζυγοστάθµιση των τιµών των 

νοµισµάτων των κρατών µελών, η ανατίµηση ή η υποτίµηση του νοµίσµατος ενός κράτους 

µέλους επέφερε µια τροποποίηση της αξίας του ECU και της σχετικής προς αυτό θέσης 

καθενός από τα εθνικά νοµίσµατα. Πράσινες ισοτιµίες, οι οποίες τοποθετούνταν κάπου 

µεταξύ της αξίας του ECU και της επίσηµης ισοτιµίας κάθε εθνικού νοµίσµατος 

εισήχθησαν το 1969 ως συµβιβασµός µεταξύ των συµφερόντων των χωρών µε ισχυρό 
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νόµισµα, που αρνούνταν να δεχθούν τη µείωση του εισοδήµατος των γεωργών τους µετά 

από µια ανατίµηση των νοµισµάτων τους, και των συµφερόντων των χωρών µε ασθενές 

νόµισµα, που δεν ήθελαν να στηρίζουν τα εισοδήµατα των πιο ευπόρων χωρών της 

Ένωσης. Όταν υπήρχε µεταβολή της κεντρικής ισοτιµίας ενός εθνικού νοµίσµατος, οι 

πράσινες ισοτιµίες µεταβάλλονταν µε τη σειρά τους και όλες οι νοµισµατικές αποστάσεις 

καλύπτονταν από «νοµισµατικά εξισωτικά ποσά» (NEΠ). Eννοείται ότι η εφαρµογή του 

συστήµατος των NEΠ προκαλούσε τεχνικές και διοικητικές δυσκολίες, οι οποίες βάρυναν 

την κανονική διαδικασία εµπορίας των γεωργικών προϊόντων στο εσωτερικό και στο 

εξωτερικό της ΕΕ και δηµιουργούσαν στρεβλώσεις του ανταγωνισµού. 

Η εισαγωγή του ευρώ, την 1η Ιανουαρίου 1999, τερµάτισε τα προηγουµένως 

υπάρχοντα γεωργονοµισµατικά προβλήµατα ως προς τον ορισµό των κοινών τιµών και των 

µέτρων παρέµβασης στη γεωργική αγορά [Κανονισµός 2799/98]. Οι γεωργικές 

νοµισµατικές ισοτιµίες καταργήθηκαν. Οι γεωργικές τιµές και οι ενισχύσεις στα 

συµµετέχοντα κράτη µέλη υπολογίζονται πλέον σε ευρώ [Κανονισµοί 2800/98 και 

2813/98]. Για τα κράτη µέλη που δεν συµµετέχουν στο κοινό νόµισµα, η ισοτιµία του ευρώ 

χρησιµοποιείται για τις µετατροπές στα εθνικά τους νοµίσµατα, εκτός αν θελήσουν να 

κάνουν τις πληρωµές σε ευρώ. 

Η χρήση του ευρώ ευνοεί την ΚΓΠ, όχι µόνον λόγω της απλοποίησης των 

διαδικασιών και της µείωσης του κόστους του προϋπολογισµού µε την κατάργηση των 

πράσινων ισοτιµιών, αλλά και λόγω της απλοποίησης και της διαφάνειας των συστηµάτων 

ενίσχυσης των γεωργικών εισοδηµάτων, της σταθερότητας των τιµών και της αυξηµένης 

ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής γεωργίας. Όπως οι Αµερικανοί οµόλογοί τους, οι 

οποίοι µπορούν να χρησιµοποιούν το δολάριο για τις συναλλαγές τους µε το εξωτερικό, 

έτσι και οι Ευρωπαίοι εξαγωγείς γεωργικών προϊόντων µπορούν πλέον να τιµολογούν τις 

εξαγωγές σε ευρώ αποφεύγοντας τους συναλλαγµατικούς κινδύνους. 

Η ενότητα της αγοράς καταδεικνύεται και από την ικανότητα των κρατών µελών να 

προσαρµόζουν την κοινή πολιτική τους στις µεταβαλλόµενες εσωτερικές και εξωτερικές 

συνθήκες. Αυτό επετεύχθη µέσα από τις λεγόµενες µεταρρυθµίσεις της KΓΠ. 

1.2.2 Μεταρρυθµίσεις της κοινής αγροτικής πολιτικής στην Ευρώπη 

Kαθώς είχαν πλέον παρθεί οι περισσότερες σηµαντικές αποφάσεις στο πεδίο της 

κοινής οργάνωσης των αγορών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έστρεψε την προσοχή της στα 

προβλήµατα των διαρθρώσεων. Tον ∆εκέµβριο του 1968 υπέβαλε στο Συµβούλιο ένα 

«Mνηµόνιο για τη µεταρρύθµιση της γεωργίας στην Eυρωπαϊκή Oικονοµική Kοινότητα: 
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Γεωργία 1980», γνωστό σαν «σχέδιο Mansholt» από το όνοµα του επιτρόπου που το 

ενέπνευσε. Πάνω σε αυτή τη βάση, το Συµβούλιο, µετά από πολλές «µαραθώνιες 

συνεδριάσεις», υιοθέτησε, τον Aπρίλιο του 1962, τις οδηγίες της πρώτης µεταρρύθµισης 

της KΓΠ, που απέβλεπε: στον εκσυγχρονισµό των γεωργικών εκµεταλλεύσεων· στην 

ενθάρρυνση της παύσης της γεωργικής δραστηριότητας και του προορισµού των 

απελευθερωµένων εδαφών για τη βελτίωση των γεωργικών διαρθρώσεων· και στην 

κοινωνικο-οικονοµική πληροφόρηση και επαγγελµατική εκπαίδευση των εργαζοµένων στη 

γεωργία [Οδηγίες 72/159, 72/160 και 72/161]. 

Στη συνέχεια, πάρθηκαν και άλλα διαρθρωτικά µέτρα τα οποία αφορούσαν  ιδίως 

τη γεωργία σε ορεινές και άλλες µειονεκτικές περιοχές, τη µεταποίηση και την εµπορία 

των γεωργικών διαρθρώσεων και τις οµάδες παραγωγών και τις ενώσεις τους. Aλλά, εν τω 

µεταξύ, παρουσιάστηκαν νέα προβλήµατα: χρόνια πλεονάσµατα για τα κύρια γεωργικά 

προϊόντα, εµµονή των διαρθρωτικών διαφορών της ευρωπαϊκής γεωργίας, νέο περιβάλλον 

της γεωργίας µε τις διαδοχικές διευρύνσεις της Kοινότητας. Για να αντιµετωπιστούν αυτά 

τα προβλήµατα, η δεύτερη µεταρρύθµιση της KΓΠ, την οποία πρότεινε η Eπιτροπή, 

εγκρίθηκε από το Eυρωπαϊκό Συµβούλιο των Bρυξελλών, στις 11 µε 13 Φεβρουαρίου 

1988, που συµφώνησε πάνω στο «πακέτο Ντελόρ», το οποίο περιλάµβανε, εκτός από τη 

µεταρρύθµιση της κοινής γεωργικής πολιτικής, το ύψος των γεωργικών δαπανών, τη 

δηµοσιονοµική πειθαρχία, το σύστηµα των ιδίων πόρων και τη µεταρρύθµιση των 

διαρθρωτικών ταµείων, µέσα στα οποία ήταν και το FEOGA, τµήµα προσανατολισµού. 

Mετά από αυτήν τη συµφωνία του Eυρωπαϊκού Συµβουλίου, το Συµβούλιο (των 

υπουργών) θέσπισε, τον Aπρίλιο του 1988, τα αναγκαία µέτρα για τη δεύτερη 

µεταρρύθµιση της κοινής γεωργικής πολιτικής [Κανονισµός 1094/88, αντικατασταθείς από 

κανονισµό 1257/1999]: µέτρα στοχεύοντα τις αγορές, όπως το καθεστώς των 

σταθεροποιητών (ανώτατες εγγυηµένες ποσότητες) και οι εισφορές συνυπευθυνότητας, και 

διαρθρωτικές δράσεις σχετικά µε την αναδάσωση, τη διαφοροποίηση της γεωργίας και τα 

κίνητρα για τη θέση σε αγρανάπαυση καλλιεργουµένων γαιών. Tα αποτελέσµατα αυτών 

των µέτρων ήταν, όµως, αρκετά περιορισµένα, γιατί, παρά τους περιορισµούς, η τεχνική 

πρόοδος επέτρεψε µεγάλη αύξηση της παραγωγής. Γι' αυτό η Επιτροπή πρότεινε, το 1991, 

νέες και πιο ριζοσπαστικές µεταρρυθµίσεις των µηχανισµών των αγορών. 

Mετά από νέες γεωργικές «µαραθώνιες συνεδριάσεις», το Συµβούλιο κατέληξε στις 

21 Mαΐου 1992 σε µια πολιτική συµφωνία πάνω στις προτάσεις της Eπιτροπής για την 

τρίτη µεταρρύθµιση της KΓΠ. Tο Συµβούλιο ακολούθησε τις τρεις βασικές κατευθύνσεις 
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που πρότεινε η Eπιτροπή: µια ουσιαστική µείωση των ενδεικτικών τιµών των γεωργικών 

προϊόντων για να γίνουν αυτά πιο ανταγωνιστικά στις εσωτερικές και εξωτερικές αγορές· 

την ολοκληρωτική και διαρκή αντιστάθµιση των αποτελεσµάτων αυτής της µείωσης στα 

εισοδήµατα των γεωργών µε αντισταθµιστικά ποσά ή πριµοδοτήσεις άσχετες από τις 

παραχθείσες ποσότητες και την προσφυγή σε µέτρα περιορίζοντα τη χρησιµοποίηση των 

µέσων παραγωγής (πάγωµα των αρόσιµων γαιών, απόσυρση ενός τµήµατος των γαιών που 

προορίζονται για µεγάλες καλλιέργειες, επιβάρυνση των ζώων κατά εκτάριο 

κτηνοτροφικής έκτασης κλπ.). Συγχρόνως, το Συµβούλιο αποφάσισε να ενισχύσει τις 

δράσεις που στοχεύουν στην προστασία του περιβάλλοντος ή στη συντήρηση της φύσης 

και των τοπίων, στην ενθάρρυνση της παύσης των δραστηριοτήτων ορισµένων κατηγοριών 

ηλικιωµένων γεωργών και της µεταβίβασης των γαιών τους προς άλλες εκµεταλλεύσεις και 

στη διευκόλυνση της χρησιµοποίησης των γεωργικών γαιών για άλλες χρήσεις, όπως τα 

δάση ή οι αθλοπαιδιές. Με αυτή τη βασική µεταρρύθµιση της γεωργικής νοµοθεσίας της, η 

Kοινότητα, που είναι η πρώτη εµπορική δύναµη στον κόσµο, διευκόλυνε την 

απελευθέρωση των διεθνών συναλλαγών στις διαπραγµατεύσεις του Κύκλου της 

Ουρουγουάης της GATT [Κανονισµός 3290/94]. Όµως, στο πρόγραµµα δράσης της 15ης 

Ιουλίου 1997, γνωστό ως «Ατζέντα 2000», η Επιτροπή θεωρούσε αναγκαίο να προχωρήσει 

σε βάθος η µεταρρύθµιση της ΚΓΠ του 1992 και να επιδιωχθεί η µετάβαση στις τιµές της 

παγκόσµιας αγοράς, ιδίως µέσω σηµαντικής µείωσης των κοινών τιµών στήριξης των 

δηµητριακών και του βοδινού κρέατος, αντισταθµίζοντας τις µε αύξηση των επιδοτήσεων 

των εισοδηµάτων των κοινοτικών γεωργών [COM/97/2000]. Κατά την Επιτροπή, αυτή η 

προσέγγιση δικαιολογείτο για πολλούς λόγους: τον κίνδυνο εµφάνισης νέων ανισορροπιών 

στην αγορά, την προοπτική νέου κύκλου διαπραγµατεύσεων εντός του ΠΟΕ, την 

αναζήτηση µιας φιλικότερης προς το περιβάλλον και ποιοτικά βελτιωµένης γεωργίας, την 

προοπτική της διεύρυνσης προς τις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης και, 

τέλος και κυρίως, την επιδίωξη χαµηλότερων τιµών και πιο ασφαλών προϊόντων για τον 

καταναλωτή.  

Τον Μάρτιο του 1999, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Βερολίνου συµφώνησε πάνω 

στην τέταρτη µεταρρύθµιση της ΚΓΠ. Αυτή  περιλάµβανε µια σειρά µέτρων που απέβλεπαν 

στην ανάπτυξη ενός εκσυγχρονισµένου και βιώσιµου ευρωπαϊκού γεωργικού τοµέα, 

επιδιώκοντας έτσι τη µακροχρόνια διατήρηση της γεωργίας στο κέντρο µιας ζωντανής 

υπαίθρου [Βλ. ιδίως κανονισµό 1257/1999 και κανονισµό 1259/1999, αντικατασταθέντα 

από κανονισµό 73/2009, τροποποιηθέντα τελευταία από κανονισµό 929/2013]. 
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Οι διαδοχικές µεταρρυθµίσεις έχουν συµβάλει στην ανταγωνιστικότητα της 

ευρωπαϊκής γεωργίας µειώνοντας τις εγγυήσεις στήριξης των τιµών και ενθαρρύνοντας τη 

διαρθρωτική αναπροσαρµογή. Η πέµπτη µεταρρύθµιση της ΚΓΠ, που πραγµατοποιήθηκε 

τον Σεπτέµβριο 2003, προβλέπει ενιαία ενίσχυση ανά εκµετάλλευση για τους αγρότες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανεξάρτητη από την παραγωγή και συνδεδεµένη µε την τήρηση 

προδιαγραφών όσον αφορά το περιβάλλον, την ασφάλεια των τροφίµων, την υγεία φυτών 

και ζώων και την καλή διαβίωση των ζώων, καθώς και µε την υποχρέωση να διατηρούνται 

όλες οι γεωργικές γαίες σε καλή γεωργική και περιβαλλοντική κατάσταση («πολλαπλή 

συµµόρφωση») [Βλ. ιδίως κανονισµούς 73/2009 και 1783/2003]. Η καθιέρωση των 

αποσυνδεδεµένων από την παραγωγή άµεσων ενισχύσεων ενθαρρύνει τους γεωργούς να 

ανταποκρίνονται στα µηνύµατα της αγοράς που προκαλούνται από τη ζήτηση των 

καταναλωτών και όχι από τα κίνητρα πολιτικής που συνδέονται µε τις ποσότητες. Η 

µεταρρύθµιση αυτή επιδιώκει να παρακινήσει τους γεωργούς των εικοσιπέντε κρατών 

µελών να είναι πιο ανταγωνιστικοί και να προσανατολίσουν τη δραστηριότητά τους σε 

συνάρτηση µε την αγορά, έτσι ώστε να διασφαλίζουν τη σταθερότητα του εισοδήµατός 

τους, µειώνοντας τις άµεσες πληρωµές προς τις µεγάλες εκµεταλλεύσεις. Η µεταρρύθµιση 

επιδιώκει επίσης να ενισχύσει τη διαπραγµατευτική θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 

διαπραγµατεύσεις µέσα στον Παγκόσµιο Οργανισµό Εµπορίου. 

Εγκαινιασθείσα τον Ιούλιο 1966, η ΚΓΠ µεταρρυθµίστηκε για πρώτη φορά τον 

Απρίλιο 1972, για δεύτερη φορά τον Φεβρουάριο 1988, για τρίτη φορά τον Μάιο 1992,  

για τέταρτη φορά τον Μάρτιο 1999 και για πέµπτη φορά τον Σεπτέµβριο 2003. Πέντε 

σηµαντικές µεταρρυθµίσεις µιας κοινής πολιτικής σε διάστηµα µικρότερο των 40 ετών 

µπορεί να υποδηλώνουν ότι τα κράτη µέλη που την συνέλαβαν και εκείνα που την 

υιοθέτησαν αργότερα δεν την θεώρησαν ποτέ σαν τέλεια, αλλά δείχνουν επίσης τη θέληση 

και την ικανότητα των κρατών µελών να προσαρµόζουν την κοινή πολιτική τους στις 

µεταβαλλόµενες εσωτερικές και εξωτερικές συνθήκες. 

Μετά την τέταρτη και την πέµπτη µεταρρύθµιση, η ΚΓΠ δεν ενδιαφέρεται µόνον 

για τους γεωργικούς παραγωγούς αλλά και για τον ευρύτερο αγροτικό πληθυσµό, τους 

καταναλωτές και γενικότερα την κοινωνία. Έτσι η νέα ΚΓΠ επιδιώκει να προωθήσει: 

• τη συσχέτιση της δηµόσιας ενίσχυσης µε τις πολλές υπηρεσίες, τις οποίες 

προσφέρει στην κοινωνία ο αγροτικός κόσµος 

• έναν ανταγωνιστικό γεωργικό τοµέα, ο οποίος θα είναι σε θέση να εκµεταλλευθεί 

τις ευκαιρίες που υπάρχουν στις παγκόσµιες αγορές χωρίς υπερβολικές επιδοτήσεις, 
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ενώ συγχρόνως θα εξασφαλίζει ένα αξιοπρεπές βιοτικό επίπεδο στον αγροτικό 

κόσµο 

• ένα βιώσιµο από περιβαλλοντική άποψη γεωργικό τοµέα, που θα συνεισφέρει στη 

συντήρηση τον φυσικών πόρων και της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς της 

υπαίθρου 

• τη διατήρηση δυναµικών αγροτικών κοινοτήτων, οι οποίες να µπορούν να 

δηµιουργούν ευκαιρίες απασχόλησης στην ύπαιθρο 

• ασφαλείς µεθόδους παραγωγής, που να ικανοποιούν τις απαιτήσεις ποιότητας των 

καταναλωτών και να διατηρούν τις πλούσιες και ποικίλες παραδόσεις διατροφής 

των Ευρωπαίων 

 

1.3 Η κοινοτική (ευρωπαϊκή) προτίµηση  

Η κοινοτική ευρωπαϊκή προτίµηση επιτυγχάνεται µε την λήψη µέτρων στα σύνορα, 

ώστε οι τιµές των εισαγόµενων προϊόντων να µην ανταγωνίζονται τις µέσες κοινοτικές 

τιµές και να προστατεύεται η κοινοτική παραγωγή, καθώς και στην παροχή ενίσχυσης για 

τα κοινοτικά προς εξαγωγή προϊόντα. H ενότητα της αγοράς σηµαίνει ότι τα γεωργικά 

προϊόντα κυκλοφορούν µέσα στην Eυρωπαϊκή Ένωση υπό συνθήκες ανάλογες εκείνων 

µιας εσωτερικής αγοράς, χάρη στην κατάργηση των ποσοτικών περιορισµών στις 

ανταλλαγές (ποσοστώσεις, µονοπώλια εισαγωγής, κλπ.) και στην κατάργηση των δασµών, 

φόρων και άλλων µέτρων µε ανάλογα αποτελέσµατα. H ενότητα της αγοράς προϋποθέτει 

κοινές γεωργικές τιµές σε όλη την EE. Πράγµατι, το άρθρο 40 της Συνθήκης για τη 

Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) - πρώην άρθρο 34 ΣΕΚ - δηλώνει ότι µια 

ενδεχοµένη κοινή πολιτική τιµών πρέπει να βασίζεται επί κοινών κριτηρίων και επί ενιαίων 

µεθόδων υπολογισµού και το άρθρο 43 της ΣΛΕΕ (πρώην άρθρο 37 ΣΕΚ) ορίζει ότι το 

Συµβούλιο, µετά από πρόταση της Επιτροπής, εκδίδει µέτρα σχετικά µε τον καθορισµό των 

τιµών, των εισφορών, των ενισχύσεων και των ποσοτικών περιορισµών στον γεωργικό 

τοµέα. Στην πραγµατικότητα, ο κανονισµός για τη θέσπιση κοινής οργάνωσης των 

γεωργικών αγορών και ειδικών διατάξεων για ορισµένα γεωργικά προϊόντα («Ενιαίος 

κανονισµός ΚΟΑ») καθορίζει τις τιµές αναφοράς και τις τιµές παρέµβασης για τα 

γεωργικά προϊόντα σε όλη την ΕΕ [Κανονισµός 1234/2007]. 

Η λειτουργία και η ανάπτυξη της κοινής αγοράς γεωργικών προϊόντων συνοδεύεται 

από την κοινή οργάνωση των γεωργικών αγορών (ΚΟΑ) που σύµφωνα µε το άρθρο 40 της 

Συνθήκης για τη λειτουργία της ΕΕ, µπορεί να λάβει διάφορες µορφές ανάλογα µε τα 
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προϊόντα. Tώρα πια, σχεδόν όλη η γεωργική παραγωγή της Kοινότητας καλύπτεται από 

κοινές οργανώσεις. Tο άρθρο 38 της ΣΛΕΕ (πρώην άρθρο 32 ΣΕΚ) ορίζει τα γεωργικά 

προϊόντα ως εκείνα του εδάφους, της κτηνοτροφίας και της αλιείας, καθώς και τα προϊόντα 

πρώτης µεταποίησης, τα οποία έχουν σχέση µε αυτά. Tα τρόφιµα θεωρούνται ως προϊόντα 

δεύτερης µεταποίησης και, εποµένως, δεν περιλαµβάνονται στα γεωργικά προϊόντα. Για 

αποφυγή παρεξηγήσεων, τα προϊόντα που υπόκεινται στις διατάξεις του τίτλου «γεωργία» 

αναφέρονται σε πίνακα του παραρτήµατος I της ΣΛΕΕ. 

Από την αρχή της ΚΓΠ, το Συµβούλιο θέσπισε 21 κοινές οργανώσεις των αγορών 

κάθε προϊόντος ή οµάδας προϊόντων, καθεµία από τις οποίες ρυθµιζόταν από χωριστό 

«βασικό κανονισµό», που συχνά συνοδευόταν από δέσµη παρεπόµενων κανονισµών του 

Συµβουλίου. Η οργάνωση της αγοράς κάθε γεωργικού προϊόντος προσέτρεχε σε διάφορους 

µηχανισµούς που ορίζονταν στον βασικό κανονισµό που θεσπιζόταν από το Συµβούλιο 

σύµφωνα µε τη µεγάλη διαδικασία. Οι κοινές οργανώσεις αγοράς συχνά βασίζονταν σε δύο 

σκέλη: τα µέτρα στην εσωτερική αγορά, που αφορούσαν συνήθως τη διαµόρφωση και τη 

στήριξη των τιµών· και ένα καθεστώς ανταλλαγών µε τρίτες χώρες, που ήταν συµβατό µε 

τη συµφωνία για τη γεωργία, η οποία συνάφθηκε στα πλαίσια του Γύρου της Oυρουγουάης 

της GATT. 

Η πέµπτη µεταρρύθµιση της ΚΓΠ (Σεπτέµβριος 2003) θέσπισε κοινούς κανόνες για 

τα καθεστώτα άµεσης στήριξης στα πλαίσια της κοινής γεωργικής πολιτικής και για τα 

καθεστώτα στήριξης για παραγωγούς ορισµένων καλλιεργειών (σκληρό σίτο, 

πρωτεϊνούχες καλλιέργειες, ρύζι, καρπούς µε κέλυφος, ενεργειακές καλλιέργειες, πατατών 

αµυλοποιίας, γάλα, σπόρους, αροτραίες καλλιέργειες, κρέας αιγοπροβάτων, βόειο κρέας 

και όσπρια) [Κανονισµός 1782/2003, (αντικατασταθείς από τον κανονισµό 73/2009, 

τροποποιούµενη τελευταία από τον κανονισµό 929/2013)]. Η καταβολή της άµεσης 

ενίσχυσης στο ακέραιο συνδέεται πλέον µε την εφαρµογή κανόνων που αφορούν τη 

γεωργική γη, την παραγωγή και τη δραστηριότητα, οι οποίοι ενσωµατώνουν στις κοινές 

οργανώσεις των αγορών βασικές προδιαγραφές για το περιβάλλον, την ασφάλεια των 

τροφίµων και την υγεία και τις καλές συνθήκες διαβίωσης των ζώων. Η µεταρρύθµιση 

περιλαµβάνει τη µείωση των άµεσων πληρωµών («διαφοροποίηση») προς τις µεγαλύτερες 

εκµεταλλεύσεις για τη χρηµατοδότηση της νέας πολιτικής ανάπτυξης της υπαίθρου και 

εφαρµόζει µηχανισµό δηµοσιονοµικής πειθαρχίας προκειµένου να εξασφαλισθεί η 

αποφυγή υπέρβασης του καθορισµένου µέχρι το 2013 γεωργικού προϋπολογισµού. Η 
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µεταρρύθµιση των καθεστώτων στήριξης αφορά επίσης και τους γεωργούς των δώδεκα 

νέων κρατών µελών [Κανονισµός 583/2004 και απόφαση 2004/281]. 

Επιδιώκοντας την απλούστευση του κανονιστικού περιβάλλοντος της ΚΓΠ, ο 

κανονισµός 1782/2003 (αντικατασταθείς από τον κανονισµό 73/2009, τροποποιούµενη 

τελευταία από τον κανονισµό 929/2013) θέσπισε ένα οριζόντιο νοµικό πλαίσιο για όλα τα 

καθεστώτα άµεσης στήριξης στα πλαίσια της κοινής γεωργικής πολιτικής. Η προσέγγιση 

αυτή έπρεπε να ακολουθηθεί και στους βασικούς κανονισµούς των ΚΟΑ. Προς τούτο, οι 

τοµεακοί βασικοί κανονισµοί καταργήθηκαν και οι διατάξεις τους συγχωνεύθηκαν στον 

ενιαίο κανονισµό 1234/2007 («Ενιαίος κανονισµός ΚΟΑ»). Αυτός ο κανονισµός θέσπισε 

κοινή οργάνωση των αγορών για τα προϊόντα των ακόλουθων τοµέων: σιτηρά, ρύζι, 

ζάχαρη, αποξηραµένες χορτονοµές, σπόροι προς σπορά, λυκίσκος, ελαιόλαδο και 

επιτραπέζιες ελιές, λίνο και κάνναβη, οπωροκηπευτικά, µεταποιηµένα οπωροκηπευτικά, 

µπανάνες, οίνος, ζώντα φυτά και προϊόντα ανθοκοµίας, ακατέργαστος καπνός, βόειο 

κρέας, γάλα και γαλακτοκοµικά προϊόντα, χοίρειο κρέας, κρέας αιγοπροβάτων, αυγά, 

κρέας πουλερικών και λοιπά προϊόντα, µέρος XXI του παραρτήµατος Ι. Ο κανονισµός 

1234/2007 θεσπίζει ιδίως κοινούς κανόνες για τις περιόδους εµπορίας, τη δηµόσια 

παρέµβαση, την ιδιωτική αποθεµατοποίηση, τις τιµές αναφοράς, τις τιµές παρέµβασης και 

τη διάθεση των προϊόντων που αγοράζονται από τη δηµόσια παρέµβαση. 

Έτσι, η Ευρωπαϊκή Ένωση θέσπισε κοινούς κανόνες σε σχέση µε τις γεωργικές 

αγορές, οι οποίοι αφορούν ειδικότερα τις δηµόσιες παρεµβάσεις στις αγορές, τα καθεστώτα 

ποσοστώσεων και ενισχύσεων, τα πρότυπα εµπορίας και παραγωγής, καθώς και τις 

συναλλαγές µε τρίτες χώρες. Η κοινή οργάνωση των γεωργικών αγορών ορίζει το 

νοµοθετικό πλαίσιο που έχει θεσπιστεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο για ορισµένους γεωργικούς 

τοµείς. Προβλέφθηκαν λοιπόν κοινοί κανόνες από την Ευρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά τη 

διαχείριση των γεωργικών αγορών, τα πρότυπα εµπορίας των γεωργικών προϊόντων, 

καθώς και τις εξαγωγές και εισαγωγές της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Για να διασφαλιστεί 

η σταθερότητα των αγορών και ικανοποιητικό επίπεδο ζωής στη γεωργική κοινότητα, 

δηµιουργήθηκε ένας µηχανισµός στήριξης των τιµών, ενώ παράλληλα συστάθηκαν 

καθεστώτα άµεσης στήριξης. 

Ο µηχανισµός στήριξης των τιµών λαµβάνει υπ’ όψιν τις ανάγκες κάθε γεωργικού 

τοµέα, καθώς και την αλληλεξάρτησή τους. Τα σχετικά µέτρα υλοποιούνται ως: 

• δηµόσιες παρεµβάσεις στις αγορές γεωργικών προϊόντων· 
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• καταβολή ενισχύσεων της ιδιωτικής αποθεµατοποίησης για τα δηµητριακά, το ρύζι, 

τη ζάχαρη, το ελαιόλαδο και τις επιτραπέζιες ελιές, το βοδινό και το µοσχαρίσιο 

κρέας, το γάλα και τα προϊόντα του γάλακτος, το χοίρειο, πρόβειο και αίγειο κρέας. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση µπορεί να λαµβάνει ειδικά - έκτακτα µέτρα παρέµβασης για να 

στηρίξει τις αγορές που διέρχονται κρίση. Τέτοια µέτρα απαιτούνται για παράδειγµα σε 

περίπτωση εξάπλωσης ασθενειών των ζώων ή φυσικής καταστροφής των οποίων οι 

συνέπειες επηρεάζουν τις γεωργικές αγορές.  

Για τη ζάχαρη και το γάλα, καθορίζονται εθνικές ποσοστώσεις παραγωγής. Στη 

συνέχεια, τα κράτη µέλη κατανέµουν τις ποσοστώσεις στις επιχειρήσεις παραγωγής. Ο 

Κανονισµός 1234/2007 καθορίζει ιδίως τον τρόπο µεταφοράς ποσοστώσεων µεταξύ 

επιχειρήσεων και τη διαχείριση του πλεονάσµατος της παραγωγής. Περιλαµβάνει, µεταξύ 

άλλων, την επιβολή εισφορών από τα κράτη µέλη στους παραγωγούς. 

Προβλέπονται επίσης ενισχύσεις για τους ακόλουθους τοµείς: 

• τη ζάχαρη (µέτρα επιστροφής στην παραγωγή) 

• το γάλα και τα γαλακτοκοµικά προϊόντα, το ελαιόλαδο και τις επιτραπέζιες ελιές, 

τα φρούτα και τα λαχανικά, καθώς και τα προϊόντα µελισσοκοµίας 

• τα προγράµµατα υπέρ της κατανάλωσης φρούτων ή γάλακτος στο σχολείο 

• τον αµπελοοινικό τοµέα και τον τοµέα του λυκίσκου 

• τη σηροτροφία 

Η Επιτροπή δύναται να επιβάλλει πρότυπα εµπορίας ορισµένων γεωργικών προϊόντων. 

Τα πρότυπα αυτά µπορούν για παράδειγµα να αφορούν την ποιότητα των προϊόντων, τη 

συσκευασία τους, την αποθεµατοποίηση ή και τη µεταφορά τους. 

Με τον Κανονισµό 1234/2007 επιβάλλονται συµπληρωµατικοί κανόνες σχετικά µε την 

παραγωγή και εµπορία προϊόντων που φέρουν ειδικό σήµα προστασίας στον τοµέα του 

οίνου. Νοούνται τα σήµατα για την ελεγχόµενη ονοµασία προέλευσης, τις γεωγραφικές 

ενδείξεις και τις παραδοσιακές ενδείξεις. Στον κανονισµό περιγράφεται η διαδικασία για 

την υποβολή αίτησης σχετικού σήµατος από τους ενδιαφερόµενους παραγωγούς. 

Ο Κανονισµός 1234/2007 ορίζει τους κανόνες που αφορούν την αναγνώριση και τη 

λειτουργία οργανώσεων παραγωγών και διεπαγγελµατικών οργανώσεων. Οι οργανώσεις 

παραγωγών ειδικότερα πρέπει να συµβάλουν στην ανάπτυξη ενός κοινού 

προγραµµατισµού παραγωγής και στην προσαρµογή του στη ζήτηση. Οι διεπαγγελµατικές 

οργανώσεις, µε τη σειρά τους, δεν αποτελούνται κατά κύριο λόγο από παραγωγούς. 

Μπορούν να περιλαµβάνουν εκπροσώπους οικονοµικών δραστηριοτήτων συνδεδεµένων 
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µε την παραγωγή, το εµπόριο ή τη µεταποίηση γεωργικών προϊόντων. Οι διεπαγγελµατικές 

οργανώσεις έχουν κυρίως ως αντικείµενο τη βελτιστοποίηση του κόστους παραγωγής και 

µεταποίησης των προϊόντων. 

Κατά τις συναλλαγές µε τρίτες χώρες απαγορεύονται η επιβολή οποιασδήποτε 

επιβάρυνσης ισοδυνάµου αποτελέσµατος µε δασµό και η εφαρµογή οποιουδήποτε 

ποσοτικού περιορισµού ή µέτρου ισοδυνάµου αποτελέσµατος. 

Η Επιτροπή µπορεί να επιβάλλει την προσκόµιση αδειών εισαγωγής για τα προϊόντα 

ορισµένων τοµέων: των σιτηρών, του ρυζιού, της ζάχαρης, των σπόρων προς σπορά, του 

ελαιολάδου και των επιτραπέζιων ελιών, του λίνου και της κάνναβης, των φρέσκων και 

των κατεργασµένων οπωροκηπευτικών, της µπανάνας, του οίνου, των ζώντων φυτών, του 

βοείου κρέατος, του χοίρειου κρέατος, του κρέατος αιγοπροβάτων, του κρέατος 

πουλερικών, του γάλακτος και των γαλακτοκοµικών προϊόντων, των αυγών και της 

γεωργικής αιθυλικής αλκοόλης. 

Οι εισαγωγικοί δασµοί του Κοινού ∆ασµολογίου εφαρµόζονται στα εν λόγω προϊόντα, 

για ορισµένα µάλιστα από αυτά προβλέπονται ειδικές διατάξεις. Σε ορισµένες περιπτώσεις, 

οι εισαγωγικοί δασµοί µπορεί να ανασταλούν ή µπορεί να εφαρµοστούν πρόσθετοι δασµοί. 

Οι ειδικές αυτές διατάξεις ισχύουν συγκεκριµένα για τις εισαγωγές µειγµάτων 

διαφόρων σιτηρών, µειγµάτων ρυζιού ή µειγµάτων σιτηρών και ρυζιού, και το δικαίωµα 

εισαγωγής καθορίζεται ανάλογα µε τη σύσταση του µείγµατος. Επιπλέον καθορίζεται 

προτιµησιακό καθεστώς για τη ζάχαρη και θεσπίζονται ορισµένες προϋποθέσεις εισαγωγής 

για την κάνναβη και το λυκίσκο. 

Εκτός αυτών, η Επιτροπή δύναται να προβλέπει εισαγωγικές δασµολογικές 

ποσοστώσεις, δηλαδή όρια στον όγκο των εµπορευµάτων που µπορούν να εισαχθούν µε 

µειωµένους δασµούς. Η διαχείριση των δασµολογικών ποσοστώσεων πραγµατοποιείται 

από την Επιτροπή, κατά τρόπο ώστε να αποφεύγεται οποιαδήποτε διάκριση. 

Η Επιτροπή µπορεί να επιβάλλει την προσκόµιση αδειών εξαγωγής ως προϋπόθεση για 

τις εξαγωγές προϊόντων του τοµέα των σιτηρών, του ρυζιού, της ζάχαρης, του ελαιολάδου 

και των επιτραπέζιων ελιών, των φρέσκων και των κατεργασµένων οπωροκηπευτικών, του 

οίνου, του βοείου κρέατος, του χοιρείου κρέατος, του κρέατος αιγοπροβάτων, του κρέατος 

των πουλερικών, του γάλακτος και των γαλακτοκοµικών προϊόντων, των αυγών και της 

γεωργικής αιθυλικής αλκοόλης. Η εξαγωγή ορισµένων προϊόντων µπορεί να στηρίζεται µε 

τη χορήγηση επιστροφών κατά την εξαγωγή, οι οποίες καλύπτουν τη διαφορά µεταξύ των 

τιµών στη διεθνή αγορά και των τιµών της ΕΕ. Οι επιστροφές αυτές µπορούν να 



18 

 

διαφοροποιούνται ανάλογα µε τον τόπο προορισµού και καθορίζονται από την Επιτροπή 

κατά τακτά χρονικά διαστήµατα, λαµβανοµένων υπόψη των τάσεων των αγορών της 

Ένωσης και των διεθνών αγορών. Οι επιστροφές κατά την εξαγωγή αποθεµατοποιηµένης 

βύνης, σιτηρών και βοείου κρέατος ρυθµίζονται από ειδικές διατάξεις. Καθορίζονται 

επίσης κανόνες σχετικά µε τη διαχείριση των εξαγωγικών ποσοστώσεων στον τοµέα του 

γάλακτος και των γαλακτοκοµικών προϊόντων και την ειδική µεταχείριση κατά την 

εισαγωγή σε τρίτη χώρα. 

Εφαρµόζεται το ευρωπαϊκό δίκαιο για τον ανταγωνισµό. Ωστόσο στο άρθρο 176 του 

Κανονισµού 1234/2007 προβλέπονται εξαιρέσεις, για τις οποίες η Επιτροπή δέχεται 

συµφωνίες ή εναρµονισµένες πρακτικές. Στον κανονισµό προβλέπονται επίσης τέτοιου 

είδους εξαιρέσεις στους τοµείς των οπωροκηπευτικών και του καπνού. 

Επιπροσθέτως εφαρµόζεται κατ’ αρχήν στους γεωργικούς τοµείς το ευρωπαϊκό καθεστώς 

κρατικών ενισχύσεων. Στον κανονισµό προβλέπονται ωστόσο ειδικές διατάξεις για τις 

κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα του γάλακτος και του οίνου. Η Επιτροπή επικουρείται από 

τη ∆ιαχειριστική Επιτροπή για την Κοινή Οργάνωση των Γεωργικών Αγορών (EN). 

Πριν από την έγκριση του παρόντος κανονισµού, κάθε γεωργικός τοµέας είχε τη 

δική του κοινή οργάνωση αγοράς. Υπήρχε έτσι σε ευρωπαϊκό επίπεδο πλειάδα 

οργανώσεων γεωργικών αγορών. Το παρόν νοµικό πλαίσιο απλοποιεί και ενοποιεί τις 

διαφορετικές ρυθµίσεις που ίσχυαν στο παρελθόν. 

H κοινοτική (ευρωπαϊκή) προτίµηση, δεύτερη µεγάλη αρχή της κοινής γεωργικής 

αγοράς, σηµαίνει ότι τα προϊόντα ευρωπαϊκής προέλευσης προτιµώνται σχετικά µε τα 

εισαγόµενα, κατά τρόπον ώστε να προστατεύεται η κοινή αγορά από εισαγωγές µε χαµηλές 

τιµές καθώς και από τις διακυµάνσεις των παγκόσµιων τιµών. Aυτή η αρχή, η οποία είναι 

πολύ εξαπλωµένη σε όλον τον κόσµο, απαιτεί µέτρα τόσο στην εισαγωγή όσο και στην 

εξαγωγή. Καθόσον αφορά την εισαγωγή, η Eυρωπαϊκή Ένωση προσπαθεί να εξυψώσει τις 

τιµές των εισαγοµένων προϊόντων τρίτων χωρών στο επίπεδο των τιµών που επικρατούν 

στην κοινή αγορά. H διαφορά µεταξύ της τιµής της παγκόσµιας αγοράς και της ελάχιστης 

εγγυηµένης τιµής µέσα στην EE καλυπτόταν άλλοτε από µεταβλητές εισφορές στην 

εισαγωγή, οι οποίες, µετά το Γύρο της Oυρουγουάης της Γενικής Συµφωνίας ∆ασµών και 

Eµπορίου (GATT), αντικαθίστανται προοδευτικά από σταθερούς τελωνειακούς δασµούς. 

Στο µέτρο που οι τιµές του εξωτερικού, επιβαρυνόµενες µε τελωνειακούς δασµούς, 

βρίσκονται στο επίπεδο των εσωτερικών τιµών, οι έµποροι των χωρών µελών δεν έχουν 

συµφέρον να εφοδιάζονται στο εξωτερικό της EE και προτιµούν τα ευρωπαϊκά προϊόντα. 
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Eνώ, όµως, αυτό συνέβαινε ασφαλώς όταν επιβάλλονταν οι εισφορές στην εισαγωγή, είναι 

αµφίβολο ότι συµβαίνει µε τους τελωνειακούς δασµούς που τις αντικατέστησαν. 

H Γενική Συµφωνία ∆ασµών και Eµπορίου (GATT) τέθηκε σε ισχύ το 1947. Mαζί 

µε το ∆ιεθνές Nοµισµατικό Tαµείο και τη Παγκόσµια Tράπεζα ήταν ένας από τους 

θεσµούς που δηµιουργήθηκαν µετά τον πόλεµο για να ρυθµίσουν τη διεθνή οικονοµία και 

να εµποδίσουν την επανεµφάνιση των καταστροφικών προστατευτικών πολιτικών που 

είχαν ακολουθηθεί µεταξύ των δύο πολέµων. H GATT είχε την ευθύνη της επιτήρησης του 

διεθνούς εµπορίου προϊόντων και ιδίως την ελευθέρωσή του µε τη µείωση, µέσω 

διαπραγµατεύσεων, των δασµολογικών εµποδίων. H αρµοδιότητα της GATT, ήταν, 

εποµένως, αρκετά στενή στην αρχή, αλλά το πεδίο δράσης της διευρύνθηκε µετά τις 

επιτυχείς διαπραγµατεύσεις του Γύρου της Oυρουγουάης και η ίδια τέθηκε υπό την αιγίδα 

του Παγκόσµιου Oργανισµού Eµπορίου (ΠΟΕ). Συµβαλλόµενα µέρη στις συµφωνίες της 

GATT ήταν τα κράτη µέλη της EE, αλλά, λόγω της κοινής εµπορικής πολιτικής, 

συµµετείχαν στις εργασίες της GATT - και από το 1995 του ΠΟΕ - σαν Ευρωπαϊκή 

Kοινότητα. H Eπιτροπή είναι ο διαπραγµατευτής και ο εκπρόσωπος της Eυρωπαϊκής 

Kοινότητας/Ένωσης στον ΠΟΕ. Η ίδια η ΕΚ/ΕΕ έχει υπογράψει τις διεθνείς συµφωνίες 

που έχουν συναφθεί υπό την αιγίδα της GATT. 

Οι χώρες της ΕΕ, όπως και οι άλλες εκβιοµηχανισµένες χώρες, δέχτηκαν να κάνουν 

σηµαντικές δασµολογικές παραχωρήσεις, ιδίως προς τις υπό ανάπτυξη χώρες, κατά τη 

διάρκεια διαδοχικών διαπραγµατεύσεων, οι οποίες διεξήχθησαν µεταξύ του 1960 και του 

1979 στα πλαίσια της Γενικής Συµφωνίας ∆ασµών και Eµπορίου [βλ. το τµήµα 5.2.2]. 

Xάρη στους «γύρους» Dillon (1960-1962) και Kennedy (1964-1967), οι τελωνειακοί 

δασµοί των χωρών που συµµετείχαν στις διαπραγµατεύσεις µειώθηκαν κατά περίπου 50% 

[Συµφωνία και απόφαση 68/411]. Mετά από τις διαπραγµατεύσεις του γύρου του Tokyo 

(1973-1979), αποφασίστηκε µια νέα µείωση των τελωνειακών δασµών κατά το ένα τρίτο, η 

οποία έπρεπε να πραγµατοποιηθεί σε οκτώ στάδια, το τελευταίο των οποίων έληγε την 1η 

Iανουαρίου 1987 [Συµφωνία και απόφαση 80/271]. Aυτές οι τελωνειακές εκπτώσεις 

αποτελούσαν µια σηµαντική πρόοδο για τη διατήρηση ενός ελεύθερου διεθνούς εµπορικού 

συστήµατος τη στιγµή που, στις αρχές της δεκαετίας του '80, η διεθνής οικονοµία 

διερχόταν τη µεγαλύτερη κρίση της µεταπολεµικής περιόδου και παντού εξογκώνονταν οι 

προστατευτικές πιέσεις. Aπό το 1985, η Ευρωπαϊκή Kοινότητα έπαιρνε µέρος δραστήρια 

στη διαδικασία ενός νέου κύκλου πολυµερών εµπορικών διαπραγµατεύσεων στα πλαίσια 
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της GATT. H έναρξη αυτού του γύρου έγινε στη συνδιάσκεψη της Punta del Este 

(Oυρουγουάη), τον Σεπτέµβριο του 1986. 

Ο Γύρος της Oυρουγουάης περιλάµβανε στο πρόγραµµά του την αναθεώρηση των 

κανόνων και των πειθαρχιών της GATT καθώς και την επεξεργασία πολυµερών 

πειθαρχιών για τα λεγόµενα «νέα θέµατα»: τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας τα 

συνδεόµενα µε τις εµπορικές συναλλαγές, τα επίσης συνδεόµενα µε τις εµπορικές 

συναλλαγές µέτρα επένδυσης καθώς και τις διεθνείς συναλλαγές υπηρεσιών. H 

διαπραγµάτευση περιλάµβανε επίσης τα λεπτά θέµατα της γεωργίας και της 

κλωστοϋφαντουργίας, οι εµπορικές συναλλαγές των οποίων αποτελούσαν µέχρι τότε το 

αντικείµενο ειδικών κανόνων, οι οποίοι έπρεπε πλέον να ενταχθούν προοδευτικά στην 

GATT. Η συµφωνία του Γύρου της Ουρουγουάης, που επιτεύχθηκε τον ∆εκέµβριο 1993, 

ενδυνάµωσε τους κανόνες και τις πειθαρχίες του διεθνούς εµπορίου, χάρη κυρίως στη 

µεταρρύθµιση των διατάξεων για τη διασφάλιση, τις επιδοτήσεις, το αντιντάµπινγκ, το 

ισοζύγιο πληρωµών και τους κώδικες για τα πρότυπα και τις δηµόσιες συµβάσεις. Όλες 

αυτές οι συµφωνίες της GATT έχουν ενσωµατωθεί στο ευρωπαϊκό δίκαιο. 

H πρόσβαση στην αγορά των βιοµηχανικών προϊόντων βελτιώθηκε σηµαντικά µε 

την ουσιαστική µείωση κατά τουλάχιστον 33% των δασµών που επιβάλλονταν από τις 

βιοµηχανικές χώρες και πολλές αναπτυσσόµενες χώρες στους ακόλουθους τοµείς: 

οικοδοµικά υλικά, γεωργικά µηχανήµατα, ιατροφαρµακευτικός εξοπλισµός, χάλυβας, 

µπίρα, οινοπνευµατώδη, φαρµακευτικά προϊόντα, χαρτί, παιχνίδια, επίπλωση και 

κλωστοϋφαντουργία. Tο µέσο επίπεδο των δασµών για τις βιοµηχανικές χώρες έπεσε από 

5% σε περίπου 3,5%, ενώ ήταν κοντά 40% το 1947, πριν από τους διάφορους κύκλους 

διαπραγµατεύσεων της GATT. Συνολικά, σχεδόν 40% των βιοµηχανικών εισαγωγών της 

Eυρωπαϊκής Ένωσης γίνονται πλέον χωρίς δασµούς. Aπό την πλευρά τους, οι υπό 

ανάπτυξη χώρες εφαρµόζουν ουσιαστικές µειώσεις των τελωνειακών δασµών τους επ' 

αυτών των προϊόντων, ενώ, πριν από το Γύρο της Oυρουγουάης, είχαν αναλάβει πολύ λίγες 

υποχρεώσεις. Η ΕΕ έπαιξε σηµαντικό ρόλο στη σύναψη, τον Μάρτιο 1997, της συµφωνίας 

για τις τεχνολογίες της πληροφόρησης, χάρη στην οποία οι δασµοί για τα προϊόντα που 

συνδέονται µε αυτές τις τεχνολογίες χωρών που αντιπροσωπεύουν το 92% του παγκόσµιου 

εµπορίου αυτών των προϊόντων καταργήθηκαν την 1η Ιανουαρίου του 2000 [Απόφαση 

97/359 και κανονισµός 2216/97]. 

Ένα πρώτο βήµα έγινε για την απελευθέρωση του εµπορίου των υπηρεσιών. Eίναι 

γνωστόν ότι το εµπόριο δεν περιορίζεται στις ανταλλαγές προϊόντων, αλλά αφορά επίσης, 
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και µάλιστα όλο και περισσότερο, τις υπηρεσίες, τοµέα που αντιπροσωπεύει σχεδόν το 

ήµισυ του AEΠ της EE. H Γενική Συµφωνία για το Eµπόριο των Yπηρεσιών (GATS) 

περιλαµβάνει γενικούς κανόνες που διέπουν τις συναλλαγές υπηρεσιών, ειδικές διατάξεις 

για συγκεκριµένους τοµείς υπηρεσιών καθώς και εθνικούς πίνακες που καθορίζουν τις 

υπηρεσίες και τις δραστηριότητες που κάθε χώρα δέχεται να ανοίξει στο εµπόριο, µε 

ενδεχόµενους περιορισµούς. 

H συµφωνία GATS εφαρµόζει ιδίως τις αρχές: της µεταχείρισης του πλέον 

ευνοουµένου έθνους, αρχή σύµφωνα µε την οποία όλες οι τρίτες χώρες πρέπει να έχουν 

την ίδια µεταχείριση· της διαφάνειας ως προς την πρόσβαση στην αγορά· και της εθνικής 

µεταχείρισης, που σηµαίνει ότι µια επιχείρηση τρίτου κράτους δεν µπορεί να υφίσταται 

ανταγωνιστικά µειονεκτήµατα σχετικά µε µια εθνική επιχείρηση. Η συµφωνία χαράσσει 

για πρώτη φορά ένα πολυµερές πλαίσιο που βασίζεται σε ικανοποιητικούς κανόνες και 

περιλαµβάνει επαρκείς δεσµεύσεις για την ενεργοποίηση της διαδικασίας απελευθέρωσης. 

O οπτικοακουστικός τοµέας περιλαµβάνεται στη GATS, πράγµα που σηµαίνει ότι 

εφαρµόζονται και ως προς αυτόν οι κανόνες σχετικά µε τη διαφάνεια και την ελευθέρωση 

της πρόσβασης. H EE, όµως, δεν ανέλαβε καµιά υποχρέωση πρόσβασης στην αγορά της 

και εποµένως εθνικής µεταχείρισης. Eξαιρέθηκε, επίσης, από τη µεταχείριση του πιο 

ευνοουµένου έθνους και εποµένως δεν υποχρεούται να εφαρµόζει την ίδια µεταχείριση ως 

προς όλα τα κράτη. Οι υπηρεσίες βασικών τηλεπικοινωνιών καλύφθηκαν, τον Φεβρουάριο 

1997, από το τέταρτο πρωτόκολλο της GATS µε ένα ισορροπηµένο σύνολο µέτρων που 

εφαρµόζουν την αρχή του πιο ευνοουµένου έθνους [Τέταρτο πρωτόκολλο και απόφαση 

97/838]. Το πέµπτο πρωτόκολλο της GATS, που βασίζεται επίσης στην αρχή του πιο 

ευνοουµένου έθνους, εξασφαλίζει καλύτερη πρόσβαση σε χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες 

καλύπτουσες άνω του 95% του παγκόσµιου εµπορίου στους τοµείς των τραπεζών, των 

ασφαλειών και των κινητών αξιών [Πέµπτο πρωτόκολλο και απόφαση 1999/61]. 

Oι διαπραγµατεύσεις του Γύρου της Oυρουγουάης περιλάµβαναν επίσης την 

προστασία των εµπορικής φύσης δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας (Trade Related 

Intellectual Property - TRIPs). H πνευµατική ιδιοκτησία αντιπροσωπεύει ένα συνεχώς 

αυξανόµενο ποσοστό του  διεθνούς εµπορίου, που αφορά, π.χ., τα φαρµακευτικά προϊόντα, 

τα λογισµικά, τα βιβλία και τους δίσκους. H αύξηση του εµπορίου συµβαδίζει µε την 

αύξηση των απατών, των αντιγράφων και των παραχαράξεων. Ένα άλλο πρόβληµα είναι η 

αθέµιτη εκµετάλλευση σηµάτων και, στην περίπτωση των κρασιών και των τροφίµων, 

ορισµένων γεωγραφικών ενδείξεων. Tα συµπεράσµατα του Γύρου της Oυρουγουάης 
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ενδυνάµωσαν τις υφιστάµενες διεθνείς συµφωνίες, όπως της Bέρνης και των Παρισίων για 

την προστασία των λογοτεχνικών και των καλλιτεχνικών έργων, οι οποίες υπόκεινται 

πλέον στις διαδικασίες διακανονισµού των διαφορών της GATT. 

Η συµφωνία TRIPs ενδυνάµωσε τα δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας ως προς 

την προστασία των σηµάτων κατασκευής ή εµπορίου, των βιοµηχανικών σχεδίων και 

προτύπων, των ευρεσιτεχνιών και των γεωγραφικών ενδείξεων. Ένα σύνολο κανόνων 

θεσπίστηκε για την προστασία από τις εθνικές δικαιοδοσίες των δικαιωµάτων πνευµατικής 

ιδιοκτησίας και η παραβίαση αυτών των δικαιωµάτων υπόκειται σε κυρώσεις σύµφωνα µε  

τη διαδικασία διακανονισµού των διαφορών. H Ευρωπαϊκή Kοινότητα τροποποίησε τον 

κανονισµό για το κοινοτικό σήµα, προκειµένου ιδίως να ευθυγραµµιστεί µε την 

υποχρέωση εθνικής µεταχείρισης, την οποία καθιερώνει η συµφωνία TRIPs [Κανονισµός 

3288/94] Σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, παρά το γεγονός ότι τα θέµατα της 

συµφωνίας TRIPs υπάγονται κατά µεγάλο µέρος στην αρµοδιότητα των κρατών µελών, 

όταν µια διάταξη της συµφωνίας εφαρµόζεται σε καταστάσεις που εµπίπτουν τόσο στο 

εθνικό όσο και ευρωπαϊκό δίκαιο, το κοινό συµφέρον επιβάλλει να αποφεύγονται 

ερµηνευτικές αποκλίσεις και εποµένως τα εθνικά δικαστήρια οφείλουν να εφαρµόζουν τον 

κανονισµό για το κοινοτικό σήµα [υπόθεση C-53/96]. 

O Γύρος της Oυρουγουάης κατέληξε επίσης σε συµφωνία σχετικά µε τις πολιτικές 

επενδύσεων που σχετίζονται µε το εµπόριο (Trade Related Investment Measures - TRIMs). 

Ένας ενδεικτικός κατάλογος απαγορευοµένων µέτρων περιέχεται στη συµφωνία και αφορά 

ιδίως θέµατα, όπως οι κανόνες τοπικού περιεχοµένου, η ισορροπία του εµπορικού 

ισοζυγίου και οι απαιτήσεις ως προς τις επιτόπιες πωλήσεις. Aυτά τα µέτρα πρέπει να 

καταργηθούν σταδιακά σε µια περίοδο δύο έως επτά ετών, ανάλογα µε το στάδιο 

ανάπτυξης κάθε κράτους. H συµφωνία TRIMs είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την EE, η 

οποία κατέχει το 36% των ξένων άµεσων επενδύσεων στον κόσµο και δέχεται το 19% 

αυτών των επενδύσεων στο έδαφός της. 

H συµφωνία για τις δηµόσιες συµβάσεις, στην οποία µετέχουν η EE, οι HΠA, η 

Iαπωνία και ένας περιορισµένος αριθµός άλλων χωρών, είναι ανοιχτή σε όλους και 

εµπνέεται πολύ, από τους ευρωπαϊκούς κανόνες για τις δηµόσιες συµβάσεις. Η συµφωνία 

αυτή βασίζεται στην αρχή της «εθνικής µεταχείρισης», σύµφωνα µε την οποία οι 

αλλοδαποί προµηθευτές αγαθών και υπηρεσιών οφείλουν να τυγχάνουν της ίδιας 

µεταχείρισης µε τους εθνικούς προµηθευτές. Tο άνοιγµα αφορά καταρχήν τους τοµείς του 
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ύδατος, των λιµένων, των αερολιµένων, του ηλεκτρισµού και των αστικών µεταφορών, 

αλλά όλες οι χώρες δεν έχουν αναλάβει υποχρεώσεις ως προς όλους αυτούς τους τοµείς. 

O Παγκόσµιος Oργανισµός Eµπορίου (ΠOE), ο οποίος συστήθηκε το 1995, 

αντικατέστησε την GATT και καλείται να διευθετεί τις διαφορές σε πολυµερές πλαίσιο 

[Συµφωνία και απόφαση 94/800]. Στην πραγµατικότητα, ο ΠOE συγκεντρώνει στο πλαίσιο 

ενιαίας δοµής διαδικασίας λήψης αποφάσεων και διοίκησης, τις τρεις συµφωνίες στις 

οποίες κατέληξε ο Γύρος της Oυρουγουάης: τη γενική συµφωνία για τις εµπορευµατικές 

συναλλαγές (GATT), τη γενική συµφωνία για το εµπόριο των υπηρεσιών (GATS) και τη 

συµφωνία για τα εµπορικής φύσεως δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας (TRIPs). O ΠOE 

βασίζεται στις εργασίες υπουργικής συνόδου που συνέρχεται τουλάχιστον µια φορά ανά 

διετία, και ενός γενικού συµβουλίου αποτελούµενου από τους εκπροσώπους όλων των 

χωρών µελών. H Eυρωπαϊκή Ένωση και όλα τα κράτη µέλη της αποτελούν µέλη του ΠOE. 

Ένας κώδικας συµπεριφοράς ρυθµίζει τις λεπτοµέρειες της συµµετοχής της ΕΕ και των 

κρατών µελών της όσον αφορά θέµατα υπαγόµενα σε µεικτή αρµοδιότητα. 

Ο ΠOE είναι ανοικτός σε όλες τις χώρες που αποδέχονται όλους τους κανόνες του 

Γύρου της Oυρουγουάης, πράγµα που αυξάνει την ασφάλεια του διεθνούς συστήµατος των 

συναλλαγών, δεδοµένου ότι όλες οι χώρες µέλη αυτού του Oργανισµού γνωρίζουν 

απόλυτα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις τους καθώς και εκείνα των εταίρων τους. Tο 

εθνικό δίκαιο κάθε συµβαλλόµενης χώρας πρέπει να είναι συναφές µε εκείνο του ΠOE, 

έτσι ώστε να αποκλείονται οι µονοµερείς ενέργειες. 

H ενιαία δοµή του ΠOE επιτρέπει τη λειτουργία ενός ολοκληρωµένου συστήµατος 

επίλυσης των διαφορών (SIRD). Tα µέρη δεν αποφασίζουν τα ίδια για τις παραβιάσεις και 

εξαρτώνται απόλυτα από τις διατάξεις του κανονισµού επίλυσης των διαφορών για κάθε 

ζήτηµα, περιλαµβανοµένου του καθορισµού των εµπορικών αντιποίνων. H συµφωνία 

προβλέπει, εξάλλου, τη θέσπιση διαδικασίας προσφυγής που επιτρέπει την ενδεχόµενη 

αναθεώρηση των συµπερασµάτων των επιτροπών εµπειρογνωµόνων (panels) πρώτου 

βαθµού δικαιοδοσίας. Ένα Συµβούλιο διακανονισµού των διαφορών επιβλέπει τις 

διαδικασίες. Tα µέτρα διασφάλισης επιτρέπονται, αλλά η χρήση τους είναι περιορισµένη 

τόσο ως προς τη συχνότητα όσο και ως προς τη διάρκεια του µέτρου. Μια Επιτροπή 

∆ιασφαλίσεων εποπτεύει όλα τα λαµβανόµενα µέτρα για να εξασφαλίζει τη συνάφεια τους 

µε τη συµφωνία. Ένας κανονισµός ΕΚ ορίζει τα µέτρα που µπορεί να λάβει η ΕΚ/ΕΕ µετά 

από έκθεση που εγκρίνει το όργανο επίλυσης διαφορών του ΠΟΕ σχετικά µε µέτρα 

αντιντάµπινγκ και αντεπιδοτήσεων [Κανονισµός 1515/2001]. Μια από τις πρώτες 
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διαδικασίες τις οποίες κίνησε η ΕΕ αφορούσε την παράλειψη των ΗΠΑ να καταργήσουν το 

νόµο αντιντάµπινγκ του 1916 [Ανακοίνωση της Επιτροπής]. Από την πλευρά τους, οι 

Ηνωµένες Πολιτείες πάλεψαν εντός του ΠΟΕ και πέτυχαν τροποποίηση της ευρωπαϊκής 

νοµοθεσίας για την κοινή οργάνωση της αγοράς της µπανάνας [Κανονισµός 1234/2007 και 

Συµφωνία Γενεύης] και για τα κρέατα που παράγονται µε τη βοήθεια ορµονών [Οδηγία 

96/22]. 

 

1.4 Η χρηµατοοικονοµική αλληλεγγύη 

H τρίτη βασική αρχή της κοινής γεωργικής αγοράς είναι εκείνη της 

χρηµατοοικονοµικής αλληλεγγύης, δηλαδή της κοινής οικονοµικής διαχείρισης των 

δαπανών που συνεπάγεται η εφαρµογή µιας κοινής αγροτικής πολιτικής, µε βάση τους 

κοινούς πόρους της Κοινότητας. Οι δαπάνες αυτές, σε κάθε χώρα, δεν θα καλύπτονται από 

πόρους της ίδιας της χώρας, αλλά από το κοινό ταµείο που συνίσταται για το σκοπό αυτό. 

Αυτό είναι το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Tαµείο Eγγυήσεων (ΕΓΤΕ), σύµφωνα µε το 

καταστατικό ίδρυσης του οποίου, τα κράτη µέλη είναι αλληλεγγύως υπεύθυνα για τις 

χρηµατοοικονοµικές συνέπειες της πολιτικής των γεωργικών αγορών. Εφόσον η Kοινότητα 

οργανώνει τις γεωργικές αγορές, καθορίζει και εφαρµόζει µέσα παρέµβασης σε αυτές τις 

αγορές, είναι λογικό το να είναι υπεύθυνη για τις χρηµατοοικονοµικές συνέπειες αυτών 

των µέτρων. Tο ΕΓΤΕ φέρει έτσι το βάρος όλων των δαπανών, τις οποίες απαιτούν οι 

κοινές οργανώσεις της αγοράς. Aντίστροφα, οι τελωνειακοί δασµοί, οι οποίοι 

καταβάλλονται στα σύνορα της EE επί των εισαγωγών από τρίτες χώρες δεν πηγαίνουν 

στους εθνικούς προϋπολογισµούς, αλλά αποτελούν έσοδο του προϋπολογισµού της 

Ένωσης. 

Oι κλασικοί διεθνείς οργανισµοί, όπως ο OHE ή ο OOΣA, χρηµατοδοτούνται από 

τις συνεισφορές των κρατών µελών τους. Oι οικονοµικές ανάγκες τους περιορίζονται στις 

περισσότερες περιπτώσεις στις δαπάνες προσωπικού και λειτουργίας. Όταν αναλαµβάνουν 

ειδικές αποστολές δράσης, η χρηµατοδότηση τους εξασφαλίζεται «κατ' αποκοπή» από 

εκείνα τα κράτη µέλη που τις έχουν εγκρίνει. ∆εν γίνεται ποτέ λόγος σε τέτοιες οργανώσεις 

για µεταβίβαση προς αυτές χρηµατοδοτικών πόρων. H Eυρωπαϊκή Ένωση, αντίθετα, 

παρόλο που δεν είναι τυπικά οργάνωση οµοσπονδιακού τύπου, εφαρµόζει ήδη πολλές 

πολιτικές οµοσπονδιακού τύπου, οι οποίες απαιτούν µια µεταβίβαση πόρων από το εθνικό 

στο υπερεθνικό πεδίο. 
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Ορισµένες από τις κοινές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Κοινότητας/Ένωσης 

επενεργούν σαφώς προς το συµφέρον των ισχυρότερων και πλουσιότερων κρατών µελών. 

Πρόκειται ιδίως για τις πολιτικές που αφορούν την εσωτερική αγορά, τον ανταγωνισµό και 

τη φορολογία, γιατί ανοίγουν τις αγορές των πτωχότερων και λιγότερο ανεπτυγµένων 

κρατών µελών στα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. Γι' αυτό χρειάζονται άλλες πολιτικές, 

οι οποίες να εξισορροπούν τα οφέλη της διαδικασίας ολοκλήρωσης, κάνοντας 

µεταβιβάσεις κεφαλαίων προς όφελος των πτωχότερων κρατών µελών: π.χ. οι πολιτικές για 

τη γεωργία, την περιφερειακή ανάπτυξη και την κοινωνική πρόνοια. Αυτές οι µεταβιβάσεις 

κεφαλαίων ωφελούν επίσης και τα πλουσιότερα κράτη µέλη, γιατί επιτρέπουν στους 

πτωχότερους εταίρους των να αγοράζουν περισσότερα προϊόντα και υπηρεσίες από αυτά. 

Αυτή η ζυγοστάθµιση των ωφελειών των κρατών µελών, η οποία, µεταξύ άλλων, διακρίνει 

ένα σχέδιο πολυεθνικής ολοκλήρωσης από µια ζώνη ελεύθερου εµπορίου, επιτυγχάνεται 

χάρη στον προϋπολογισµό της Ένωσης. 

Η εφαρµογή πολλών κοινών πολιτικών απαιτεί, πράγµατι, όχι µόνον νοµικά αλλά 

και οικονοµικά µέσα. Ασφαλώς, όχι όλες οι κοινές πολιτικές απαιτούν κοινή 

χρηµατοδότηση. Οι κοινές πολιτικές στους τοµείς του ανταγωνισµού ή της φορολογίας, 

π.χ., βασίζονται σχεδόν αποκλειστικά σε νοµικά µέσα. Αλλά, η πραγµατοποίηση των 

περισσοτέρων κοινών πολιτικών απαιτεί ένα µείγµα νοµικών και οικονοµικών µέσων. Π.χ., 

οι κοινές πολιτικές στους τοµείς της περιφερειακής ανάπτυξης, της εκπαίδευσης ή της 

ενίσχυσης σε υπανάπτυκτες χώρες θα ήταν πολύ περιορισµένες χωρίς ευρωπαϊκή 

χρηµατοδότηση των κοινών προγραµµάτων τους. ∆εν θα υπήρχαν κοινές πολιτικές 

γεωργίας και αλιείας, όπως τις γνωρίζουµε, χωρίς κοινή ενίσχυση των τιµών ή/και των 

εισοδηµάτων. Είναι θέµα πολιτικής εκτίµησης εάν πρέπει να υπάρχει περισσότερη ή 

λιγότερη κοινή χρηµατοδότηση αυτής ή εκείνης της κοινής πολιτικής και αυτή η εκτίµηση 

είναι το θέµα µακρών διαβουλεύσεων, οι οποίες γίνονται κάθε χρόνο από πολιτικούς όλων 

των κρατών µελών στο Συµβούλιο και το Κοινοβούλιο. Το αποτέλεσµα αυτής της 

πολυεθνικής πολιτικής διαβούλευσης καταγράφεται στον προϋπολογισµό της Ένωσης. 

Στην αρχική Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα οι εισφορές των κρατών µελών 

καθορίζονταν βάσει του ΑΕΠ των κρατών µελών και άλλων κριτηρίων. H Συνθήκη EOK 

προέβλεπε την αντικατάσταση των αρχικών εισφορών των κρατών µελών µε ίδια έσοδα 

µετά την εγκαθίδρυση του κοινού τελωνειακού δασµολογίου. Aυτό ήταν µια «επενέργεια 

διάχυσης» της τελωνειακής ένωσης [Απόφαση 70/243]. Λόγω ακριβώς αυτής της ένωσης, 

ή χώρα εισαγωγής ενός εµπορεύµατος τρίτης χώρας δεν είναι πάντα η χώρα τελικού 
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προορισµού του εµπορεύµατος αυτού. Oι τελωνειακοί δασµοί εισπράττονται έτσι συχνά 

από χώρα άλλη από εκείνη της τελικής κατανάλωσης του προϊόντος. H καταβολή των 

εσόδων απ' όλους τους τελωνειακούς δασµούς που εισπράττουν τα κράτη µέλη στην 

Kοινότητα (τώρα στην Ένωση) επιτρέπει την εξουδετέρωση αυτών των φαινοµένων. Αυτό 

είναι επιπλέον ένα στοιχείο οµοσπονδιακού τύπου που επίσης διαφοροποιεί µια 

τελωνειακή ένωση από µια ζώνη ελεύθερων συναλλαγών. 

Όµως, µετά την πραγµατοποίηση της τελωνειακής ένωσης το 1968, η σηµασία των 

τελωνειακών δασµών µειωνόταν συνεχώς καθώς αυτοί καταργούνταν ή µειώνονταν 

προοδευτικά στα πλαίσια της ∆ιεθνούς Συµφωνίας ∆ασµών και Eµπορίου (GATT) και 

διάφορων τελωνειακών παραχωρήσεων προς αναπτυσσόµενες χώρες. Γι' αυτό το λόγο 

αποφασίστηκε, το 1970, να χρησιµοποιηθεί σαν συµπληρωµατική πηγή εσόδων της 

Κοινότητας/Ένωσης ένα µέρος του φόρου προστιθέµενης αξίας (ΦΠA). Aυτός ο φόρος, 

του οποίου το αντικείµενο είναι οµοιόµορφο σε όλα τα κράτη µέλη λαµβάνει υπόψη την 

οικονοµική δύναµη των πολιτών των κρατών µελών εφόσον επιβάλλεται στην 

κατανάλωση. Tο οµοιόµορφο φορολογικό αντικείµενο πάνω στο οποίο υπολογίζονται τα 

µέρη του ΦΠA, που τα κράτη µέλη πρέπει να εκχωρήσουν στην EE, αποτελείται απ' όλες 

τις πωλήσεις αγαθών ή τις παροχές υπηρεσιών µέσα στην EE [Απόφαση 88/376]. 

Από το 2001, το σύστηµα ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης βασίζεται στα εξής 

στοιχεία [Απόφαση 2007/436]: 

• το ανώτατο όριο των ιδίων πόρων είναι το 1,27% του ακαθάριστου εγχώριου 

εισοδήµατος (ΑΕΕ) της ΕΚ/ΕΕ (+/- 70% των πόρων)· 

• οι λεγόµενοι παραδοσιακοί ίδιοι πόροι - κυρίως τελωνειακοί δασµοί και γεωργικά 

τέλη - µείον 25% των εισπραττοµένων ποσών που παρακρατούν τα κράτη µέλη για 

να καλύψουν τις δαπάνες είσπραξης (+/- 15% των πόρων)· 

• 0,50% του πόρου ΦΠΑ, µε επιδίωξη διαφοροποίησης υπέρ των λιγότερο ευπόρων 

κρατών µελών (+/- 15% των πόρων)· 

• τεχνικές προσαρµογές που αποβλέπουν στη διόρθωση των δηµοσιονοµικών 

ανισορροπιών υπέρ του Ηνωµένου Βασιλείου, δηλαδή επιστροφές πόρων σε αυτή 

τη χώρα που ανάγονται στην περίφηµη πολεµική κραυγή της Πρωθυπουργού της 

Βρετανίας Μάργκαρετ Θάτσερ: «Θέλω τα λεφτά µου πίσω». 

Πάντως, οι δαπάνες της Ένωσης δεν αντιπροσωπεύουν παρά µόνον λίγο πάνω από το 

1% του συνολικού ακαθαρίστου εγχωρίου εισοδήµατος των κρατών µελών. Πάνω από 

90% των εσόδων της Eυρωπαϊκής Ένωσης ανακατανέµονται στα 28 κράτη µέλη (µε την 
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Κροατία από 1η Ιουλίου 2013) και χρησιµεύουν στη χρηµατοδότηση των διαφόρων κοινών 

πολιτικών (αναδιανεµητική λειτουργία του προϋπολογισµού της Ένωσης). Έτσι, από ένα 

σύνολο 150,9 δισεκατοµµυρίων € σε πιστώσεις υποχρεώσεων του προϋπολογισµού του 

2013, οι σηµαντικότερες αναλήψεις υποχρεώσεων ήταν: 70,6 δισεκατοµµύρια € (46,8% 

του συνόλου) για τη βιώσιµη ανάπτυξη, συµπεριλαµβανοµένης της ανταγωνιστικότητας, 

της έρευνας, των δικτύων ενέργειας και µεταφορών, της εκπαίδευσης και της κατάρτισης· 

54,5 δισεκατοµµύρια € (36,1%) για τη συνοχή, την ανάπτυξη και την απασχόληση σε 

περιφερειακό επίπεδο· 60,2 δισεκατοµµύρια € (39,8%) για τους φυσικούς πόρους, 

συµπεριλαµβανοµένης της γεωργίας, της αγροτικής ανάπτυξης και του περιβάλλοντος· 2,1 

δισεκατοµµύρια € (1,4%) για την ιθαγένεια, την ελευθερία, την ασφάλεια και τη 

δικαιοσύνη. 9,6 δισεκατοµµύρια € (6,4%) διατίθενται σε δράσεις της ΕΕ εκτός των κρατών 

µελών, συµπεριλαµβανοµένων των ενισχύσεων προένταξης για υποψήφιες και πιθανές 

υποψήφιες χώρες, της πολιτικής γειτονίας, της ενίσχυσης στην ανάπτυξη και των 

ανθρωπιστικών ενεργειών στον κόσµο. Τα διοικητικά έξοδα των θεσµικών οργάνων της 

ΕΕ ανέρχονταν σε 8,4 δισεκατοµµύρια (5,6% των συνολικών δαπανών). 

Το Πολυετές ∆ηµοσιονοµικό Πλαίσιο (Π∆Π) αποτελεί το µακροπρόθεσµο πλαίσιο 

προϋπολογισµού της ΕΕ το οποίο µεταφράζει τις πολιτικές προτεραιότητες της Ένωσης για 

µια περίοδο τουλάχιστον πέντε ετών σε οικονοµικούς όρους. Το Π∆Π επιβάλλει 

δηµοσιονοµική πειθαρχία διασφαλίζοντας ότι οι δαπάνες της Ένωσης αναπτύσσονται µε 

τρόπο προβλέψιµο και εντός των ορίων των Ιδίων Πόρων της. ∆ιευκολύνει επίσης τη 

διαδικασία επίτευξης συµφωνίας για τον ετήσιο προϋπολογισµό της ΕΕ µεταξύ του 

Συµβουλίου και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, που είναι τα δύο αρµόδια θεσµικά όργανα 

για τον προϋπολογισµό της Ένωσης. 

Κατ' έτος, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ετοιµάζει το προσχέδιο του προϋπολογισµού και το 

υποβάλλει στο Συµβούλιο τον Απρίλιο ή στις αρχές Μαΐου, λαµβάνοντας υπόψη τις 

ισχύουσες χρηµατοοικονοµικές προοπτικές και τις κατευθυντήριες γραµµές για το επόµενο 

έτος. Οι αρχές του προϋπολογισµού, που αποτελούνται από το Συµβούλιο και το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, µπορούν να τροποποιήσουν και τελικά να υιοθετήσουν το σχέδιο 

του προϋπολογισµού. Το Κοινοβούλιο έχει τον τελευταίο λόγο, εφόσον µπορεί να 

απορρίψει τον προϋπολογισµό, οπότε ισχύει ένα σύστηµα δωδεκατηµορίων, έως ότου 

επέλθει συµφωνία µεταξύ των δύο αρχών του προϋπολογισµού. Μια διοργανική συµφωνία 

µεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Συµβουλίου και της Επιτροπής επιδιώκει την 

εφαρµογή της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και τη βελτίωση της διεξαγωγής της ετήσιας 
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διαδικασίας του προϋπολογισµού, τη διοργανική συνεργασία στον τοµέα του 

προϋπολογισµού, καθώς και την εξασφάλιση χρηστής δηµοσιονοµικής διαχείρισης 

[τροποποιηθείσα τελευταία από απόφαση 2009/407]. 

Η Συνθήκη της Λισαβόνας κατάργησε τη διαφορά µεταξύ «υποχρεωτικών δαπανών» 

(δηλαδή αυτών που απορρέουν από τις Συνθήκες και των αποφάσεων που έχουν παρθεί 

βάσει αυτών) και «µη υποχρεωτικών» δαπανών», πράγµα που σηµαίνει ότι τώρα πλέον το 

Κοινοβούλιο και το Συµβούλιο έχουν ίσες εξουσίες ως προς την υιοθέτηση του 

προϋπολογισµού (άρθρα 14 ΣΕΕ και 314 ΣΛΕΕ), ο οποίος µετονοµάστηκε από 

«προϋπολογισµό των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων» σε «προϋπολογισµό της Ένωσης» (άρθρο 

310 ΣΛΕΕ). 

H διαχείριση του προϋπολογισµού της Ένωσης έχει ανατεθεί στην Eπιτροπή (άρθρο 

317 ΣΛΕΕ, πρώην άρθρο 274 ΣΕΚ) και εκτελείται σύµφωνα µε έναν χρηµατοοικονοµικό 

κανονισµό, ο οποίος συγκεντρώνει σε µια ενιαία νοµική πράξη το σύνολο των αρχών και 

των βασικών διατάξεων που διέπουν την κατάρτιση και την εκτέλεση του 

προϋπολογισµού, καθώς και τον έλεγχο των δηµόσιων οικονοµικών, επιδιώκοντας να 

εξασφαλίσει την αποτελεσµατική διαχείριση και τον αποτελεσµατικό έλεγχο των 

χρηµάτων των ευρωπαίων φορολογουµένων [Κανονισµός 1605/2002, αντικατασταθείς από 

τον κανονισµό 966/2012 και κανονισµός 1268/2012]. Το άρθρο 325 της ΣΛΕΕ (πρώην 

άρθρο 280 της ΣEK) ορίζει ότι τα κράτη µέλη πρέπει να συνεργάζονται µεταξύ τους και µε 

την Επιτροπή για την προστασία των οικονοµικών συµφερόντων της Ένωσης και να 

λαµβάνουν τα ίδια µέτρα καταπολέµησης της απάτης κατά των οικονοµικών συµφερόντων 

της Ένωσης µε εκείνα που λαµβάνουν για την καταπολέµηση της απάτης κατά των ιδίων 

οικονοµικών συµφερόντων [COM/2000/358]. 

Aξίζει να σηµειωθεί ότι ο γενικός προϋπολογισµός της Ένωσης παρέχει εγγυήσεις 

στους χρηµατοδότες για τα δάνεια που συνάπτονται στα πλαίσια των διαφόρων 

χρηµατοδοτικών µέσων, όπως η ενίσχυση του ισοζυγίου πληρωµών ή η 

χρηµατοοικονοµική ενίσχυση προς ορισµένες τρίτες χώρες. Ένα ταµείο εγγυήσεων για τις 

εξωτερικές δράσεις αποσκοπεί στην εξόφληση των πιστωτών της Ένωσης σε περίπτωση 

αδυναµίας πληρωµής του δικαιούχου δανείου που έχει χορηγήσει ή εγγυηθεί η Ένωση ή η 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων υπέρ τρίτων χωρών [Κανονισµός 480/2009]. 

Σε έκθεση σχετικά µε τη λειτουργία του συστήµατος των ιδίων πόρων η Επιτροπή 

καταλήγει στο συµπέρασµα ότι η διόρθωση που παραχωρήθηκε στο Ηνωµένο Βασίλειο θα 

πρέπει να αντικατασταθεί από έναν «γενικευµένο διορθωτικό µηχανισµό». Αφετέρου, η 
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έκθεση προτείνει την καθιέρωση, έως το 2014, ενός νέου συστήµατος χρηµατοδότησης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο θα έγκειται σε έναν κύριο φορολογικό πόρο, βασισµένο στη 

φορολόγηση της κατανάλωσης ενέργειας, το φόρο προστιθέµενης αξίας (ΦΠΑ) ή το φόρο 

επί των επιχειρήσεων. Στη συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου των Βρυξελλών (15-

16 ∆εκεµβρίου 2005), το Ηνωµένο Βασίλειο δέχτηκε µια µείωση, κατά τη διάρκεια της 

περιόδου 2007-13, 10,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ της αύξησης των επιστροφών, από τις 

οποίες ωφελείται από το 1984 και την αποσύνδεση των επιστροφών από τις δαπάνες 

διεύρυνσης έως το 2013. Εποµένως, ο υπολογισµός της διόρθωσης υπέρ του Ηνωµένου 

Βασιλείου θα προσαρµοστεί αφαιρώντας σταδιακά τις δαπάνες που κατανέµονται στα 

κράτη µέλη τα οποία προσχώρησαν στην ΕΕ µετά την 30ή Απριλίου 2004, εκτός από τις 

γεωργικές δαπάνες και τις δαπάνες αγροτικής ανάπτυξης [Απόφαση 2007/436]. 

Όπως συµβαίνει και µε άλλα δηµόσια ταµεία, ο προϋπολογισµός της Eυρωπαϊκής 

Ένωσης κινδυνεύει από τους απατεώνες που εκτρέπουν ποσά, τα οποία θα έπρεπε 

κανονικά να καταβληθούν στην Ένωση.  Εποµένως, η διαχείριση του προϋπολογισµού της 

Ένωσης υπόκειται σε πολλούς ελέγχους. Η Eπιτροπή έχει αναπτύξει ένα πληροφορικό 

σύστηµα µε βάση την κεντρική τράπεζα δεδοµένων IRENE, που συγκεντρώνει όλες τις 

ύποπτες περιπτώσεις που κοινοποιούν τα κράτη µέλη για όλους τους τοµείς του 

προϋπολογισµού. Θέσπισε µια στρατηγική για την καταπολέµηση της απάτης και ένα 

ετήσιο πρόγραµµα εργασίας σ' αυτόν τον τοµέα [COM/94/92 και COM/95/23]. Eπίσης, 

εγκατέστησε µια συµβουλευτική επιτροπή για τον συντονισµό στον τοµέα της 

καταπολέµησης της απάτης, που αποτελεί ένα φόρουµ για την παρακολούθηση των 

σηµαντικότερων περιπτώσεων απάτης και τη συζήτηση οριζόντιων θεµάτων πρόληψης και 

καταστολής [Απόφαση 94/140] και το Ευρωπαϊκό Γραφείο κατά των Απατών (OLAF), ένα 

ανεξάρτητο σώµα, του οποίου τα µέλη ορίζονται µε απόφαση του Κοινοβουλίου, του 

Συµβουλίου και της Επιτροπής [Απόφαση 1999/352, τροποποιούµενη τελευταία από 

απόφαση 2013/478], προκειµένου να διεξάγουν έρευνες σχετικά µε τα χρηµατοοικονοµικά 

συµφέροντα της Ένωσης [Κανονισµός 883/2013]. Το πρόγραµµα Hercule ενισχύει 

ενέργειες στον τοµέα της προστασίας των οικονοµικών συµφερόντων της Ένωσης, ιδίως 

ενέργειες κατάρτισης, τεχνικής βοήθειας, ανάπτυξης και διάδοσης των γνώσεων και 

ανταλλαγές δεδοµένων στον εν λόγω τοµέα [Απόφαση 804/2004]. Τέλος και κυρίως, η 

Επιτροπή θέσπισε κανονισµούς σχετικά µε τις παρατυπίες και την αναζήτηση των 

εσφαλµένα καταβληθέντων ποσών στα κράτη µέλη στα πλαίσια των χρηµατοδοτήσεων 
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των διαρθρωτικών πολιτικών και του Ταµείου Συνοχής [Κανονισµός 1828/2006], καθώς 

και της κοινής γεωργικής πολιτικής [Κανονισµός 1848/2006]. 

Πάντως, η καταπολέµηση της απάτης απαιτεί µια καλή συνεργασία µεταξύ των 

εθνικών διοικήσεων και της ευρωπαϊκής. Πράγµατι, όπως οι εθνικοί τελώνες είναι στην 

ουσία τελώνες της Ένωσης, έτσι και οι εθνικοί υπάλληλοι καταπολέµησης των απατών 

πρέπει να είναι επίσης όργανα διαχείρισης του προϋπολογισµού της Ένωσης. Με βάση 

αυτή την υπόθεση, ο κανονισµός για την προστασία των οικονοµικών συµφερόντων των 

Kοινοτήτων (τώρα της Ένωσης) ίδρυσε ένα κοινό νοµικό πλαίσιο για την καταστολή της 

σπατάλης και της υπεξαίρεσης ευρωπαϊκών πόρων, ώστε να διαφυλάσσονται καλύτερα τα 

χρήµατα των φορολογουµένων [Κανονισµός 2988/95]. Εφαρµόζεται σε όλες τις 

ατασθαλίες σχετικά µε τις κοινές πολιτικές είτε αφορούν τα έσοδα, είτε τις δαπάνες του 

προϋπολογισµού. Προς συµπλήρωση αυτού του κανονισµού, µια σύµβαση σχετικά µε την 

προστασία των οικονοµικών συµφερόντων των Kοινοτήτων που υπογράφτηκε µε βάση τον 

τίτλο VI της ΣEE, προβλέπει την εισαγωγή στην ποινική νοµοθεσία των κρατών µελών της 

ειδικής έννοιας της «απάτης εις βάρος των οικονοµικών συµφερόντων των Kοινοτήτων» 

και αποσκοπεί στην εξασφάλιση σύγκλισης των συστηµάτων επιβολής κυρώσεων. 

Η µεταρρύθµιση της KΓΠ, το 1992, η οποία κατέστησε δυνατή την επίτευξη της 

γεωργικής συµφωνίας της GATT, επηρέασε τις βασικές αρχές της ΚΓΠ, εφόσον 

συµπλήρωσε το αρχικό σύστηµα της στήριξης των τιµών µε ένα σύστηµα άµεσης στήριξης 

των γεωργικών εισοδηµάτων. Εισήγαγε, πράγµατι, ένα µεικτό σύστηµα: η στήριξη των 

τιµών µειώνεται, αλλά το εισόδηµα των γεωργών διατηρείται στο προηγούµενο επίπεδο µε 

επιδοτήσεις. Η νέα πολιτική αγροτικής ανάπτυξης επιδιώκει να εγκαθιδρύσει ένα 

συνεκτικό και βιώσιµο πλαίσιο για τις αγροτικές δραστηριότητες της Ευρώπης. 

Συµπληρώνει τις µεταρρυθµίσεις που έγιναν στους τοµείς της αγοράς προωθώντας έναν 

ανταγωνιστικό και πολυ-λειτουργικό αγροτικό τοµέα µε µια ολοκληρωµένη στρατηγική 

για την αγροτική ανάπτυξη. Ενώ η εισαγωγή του ευρώ ενίσχυσε την ενότητα της αγοράς, η 

τρίτη και η τέταρτη µεταρρύθµιση της ΚΓΠ επηρέασαν σηµαντικά τις αρχές της 

ευρωπαϊκής προτίµησης και της χρηµατοοικονοµικής αλληλεγγύης. Οι βασικές αρχές της 

νέας πολιτικής είναι η αποκέντρωση των ευθυνών - που ενδυναµώνουν την επικουρικότητα 

και τη σύµπραξη - και η ευκαµψία του προγραµµατισµού που βασίζεται σε έναν κατάλογο 

δράσεων, οι οποίες εφαρµόζονται από τα κράτη µέλη ανάλογα µε τις ειδικές ανάγκες τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ 

 

2.1 Γενικά 

Η διαχείριση της αγροτικής ανάπτυξης στην Ελλάδα αποτελεί αρµοδιότητα του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, το οποίο έχει συστήσει ειδική 

διαχειριστική αρχή του προγράµµατος. Η πολιτική αγροτικής ανάπτυξης της Ελλάδας 

καθορίζεται στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο (ΕΣΣ) για την Αγροτική Ανάπτυξη. Το 

πρόγραµµα περιγράφεται σε ένα ενιαίο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) που 

καλύπτει όλη τη χώρα. Ένας διαπιστευµένος οργανισµός πληρωµών, ο Ελληνικός 

Οργανισµός Αγροτικών Πληρωµών (ΟΠΕΚΕΠΕ), είναι αρµόδιος για την υλοποίηση του 

προγράµµατος πληρωµών προς όλους τους αγροτικούς δικαιούχους.. 

Οι στρατηγικοί στόχοι του ελληνικού ΠΑΑ είναι οι εξής: 

• ∆ιατήρηση και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, της δασοκοµίας 

και του τοµέα των τροφίµων 

• Προστασία του περιβάλλοντος και βιώσιµη διαχείριση των φυσικών πόρων 

• Βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές και προώθηση της 

διαφοροποίησης των αγροτικών οικονοµιών 

• Ανάπτυξη τοπικών δυνατοτήτων απασχόλησης και διαφοροποίηση των αγροτικών 

οικονοµιών µέσω του “Leader”. 

Τα σχετικά επίσηµα έγγραφα που καθορίζουν λεπτοµερώς τους στόχους αυτούς είναι: 

• Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο (ΕΣΣ) της Ελλάδας 

• Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) της Ελλάδας 

 Η Αγροτική πολιτική στην Ελλάδα καθορίζεται µέσα από τέσσερις άξονες: 

• Άξονας 1: "∆ιατήρηση και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, της 

δασοκοµίας και του αγροδιατροφικού τοµέα" 

• Άξονας 2: "Προστασία του περιβάλλοντος και αειφόρος διαχείρηση των φυσικών 

πόρων" 

• Άξονας 3: "Ποιότητα ζωής στις αγροτικές περιοχές και διαφοροποίηση της 

αγροτικής οικονοµίας" 

• Άξονας 4: "∆ηµιουργία τοπικών ικανοτήτων για την απασχόληση και την 

διαφοροποίηση στις αγροτικές περιοχές µέσω της προσέγγισης Leader" 
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 2.2 Πρώτος άξονας της αγροτικής πολιτικής στην Ελλάδα 

 Οι παρεµβάσεις του Άξονα στοχεύουν κυρίως στην αναστροφή της ηλικιακής 

διάρθρωσης και του µικρού µεγέθους των γεωργικών εκµεταλλεύσεων, στην 

αναδιάρθρωση και ανάπτυξη των επιχειρηµατικών δοµών µέσω της προώθησης του 

τεχνολογικού εξοπλισµού και της καινοτοµίας, στην αναβάθµιση και βελτίωση των 

υποδοµών του πρωτογενή τοµέα και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων του ανθρώπινου 

δυναµικού για την προσαρµογή του στις νέες απαιτήσεις. 

Ο Άξονας 1 είναι δεύτερος σε χρηµατοδοτική βαρύτητα µε 39,4%. Η υψηλή 

χρηµατοδοτική βαρύτητα οφείλεται στο γεγονός ότι περιλαµβάνει τέσσερις διακριτές 

ενότητες οµάδες µέτρων, η κάθε µια εκ των οποίων στοχεύει στη βελτίωση των βασικών 

παραµέτρων που συνθέτουν την ανταγωνιστικότητα και συγκεκριµένα : 

Α. Μέτρα που στοχεύουν στην προώθηση της γνώσης και βελτίωση του ανθρώπινου 

δυναµικού, µε χρηµατοδοτική βαρύτητα 10,9% επί των πιστώσεων του Άξονα, 

Β. Μέτρα, που στοχεύουν στην αναδιάρθρωση και ανάπτυξη φυσικού δυναµικού και στην 

προώθηση καινοτοµίας, µε χρηµατοδοτική βαρύτητα 76,7% επί των πιστώσεων του 

Άξονα, 

Γ. Μέτρα που στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας γεωργικής παραγωγής και των 

προϊόντων, µε χρηµατοδοτική βαρύτητα 1,4% επί των πιστώσεων του Άξονα, καθώς και 

Μεταβατικά µέτρα (το νέο µέτρο για τον καπνό) «Εκµεταλλεύσεις υπό αναδιάρθρωση, 

λόγω µεταρρύθµισης Κοινής Οργάνωσης Αγοράς», µε χρηµατοδοτική βαρύτητα 11% επί 

των πιστώσεων του Άξονα, 

Τα µέτρα 121 «Εκσυγχρονισµός γεωργικών εκµεταλλεύσεων», (πρώτο σε 

χρηµατοδοτική βαρύτητα µε 33% µέτρο του Άξονα), και 123Α «Προστιθέµενη αξία 

γεωργικών προϊόντων» & 123Β «Προστιθέµενη αξία δασικών προϊόντων» (τρίτο σε 

χρηµατοδοτική βαρύτητα µέτρο του Άξονα µε 15,1%) που στοχεύουν άµεσα στην 

ενίσχυση των γεωργικών, δασικών εκµεταλλεύσεων και των Μικροµεσαίων επιχειρήσεων, 

που δραστηριοποιούνται στην πρώτη µεταποίηση και εµπορία γεωργικών προϊόντων, 

συγκεντρώνουν το 24,3% των πόρων του προγράµµατος (61,6% των πόρων του άξονα). 

Συνδυαστικά µε τα ανωτέρω µέτρα λειτουργούν τα µέτρα 131 «Εκπλήρωση 

Προτύπων», 132 «Συµµετοχή σε συστήµατα ποιότητας», 133 «∆ραστηριότητες 

ενηµέρωσης και προώθησης» που συγκεντρώνουν το 0,58% των πόρων του προγράµµατος 

(1,4% των πόρων του άξονα). Τα µέτρα αυτά, παρά την χαµηλή τους χρηµατοδοτική 
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βαρύτητα, δρουν ενισχυτικά για την ανάδειξη ενός συγκριτικού πλεονεκτήµατος που 

µπορούν να έχουν τα εγχώρια γεωργικά προϊόντα που είναι η υψηλή ποιότητα και η 

κάλυψη των απαιτήσεων που διαµορφώνουν οι νέες τάσεις των καταναλωτών για τα 

προϊόντα διατροφής. Η χαµηλή χρηµατοδοτική βαρύτητα των συγκεκριµένων µέτρων 

οφείλεται και στο γεγονός της ύπαρξης σηµαντικών πόρων από τον πρώτο πυλώνα στο 

πλαίσιο των ΚΟΑ. Το µέτρο 114 «Χρήση συµβουλευτικών υπηρεσιών» ολοκληρώνει τα 

µέτρα που συνθέτουν το µίγµα της επιταχυντικής πολιτικής του προγράµµατος, έχοντας 

όµως πολύ χαµηλή χρηµατοδοτική βαρύτητα (0,12% των πόρων του άξονα 

προτεραιότητας) που οφείλεται στη περιορισµένη εµπειρία που υπάρχει για την εφαρµογή 

του. Η παροχή συµβουλών στους παραγωγούς και ιδιαίτερα στους πλέον «δυναµικούς» σε 

όρους όγκου και αξίας παραγωγής είναι ιδιαιτέρα σηµαντική σε µια χρονική περίοδο που η 

τεχνογνωσία αποτελεί συστατικό στοιχείο για την ανταγωνιστικότητα. 

Τα µέτρα 112 «Εγκατάσταση νέων γεωργών» (µε χρηµατοδοτική βαρύτητα 10,3% 

των πόρων του άξονα) και 113 «Πρόωρη Συνταξιοδότηση» (µε 0.5%) συνθέτουν την 

ενότητα µέτρων του άξονα που καλύπτουν τµήµα των προληπτικών πολιτικών και 

στοχεύουν στην άµβλυνση του εντονότατου προβλήµατος γήρανσης των απασχολουµένων 

στον πρωτογενή και µε έµµεσο τρόπο την βελτίωση του µορφωτικού τους επιπέδου. 

Αθροιστικά τα δύο µέτρα καλύπτουν το 4,5% των πόρων προγράµµατος (10,8% των 

πόρων του άξονα προτεραιότητας). 

Μέσω τoυ µέτρoυ 125 «Γεωργικές και δασικές υποδοµές» (δεύτερο σε 

χρηµατοδοτική βαρύτητα µέτρο του άξονα –υλοποιείται η διαρθρωτική πολιτική και εκτός 

της συµβολής του στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τοµέα µέσω της µείωσης του 

κόστους παραγωγής που θα προέλθει από τις έγγειες βελτιώσεις και τους αναδασµούς, τη 

βελτίωση των συνθηκών άρδευσης, έχει και µια σηµαντική συµβολή στην προστασία του 

περιβάλλοντος µέσω των έργων ταµίευσης των επιφανειακών υδάτων, εκσυγχρονισµού 

των αγροτικών δικτύων για την µείωση των απωλειών. Οι δράσεις κατάρτισης, οι οποίες 

θα υλοποιηθούν αποκλειστικά µε τη συγχρηµατοδότηση από το ΕΚΤ, θα εστιασθούν στην 

ευαισθητοποίηση των παραγωγών σε θέµατα περιβαλλοντικής προστασίας. 

Τέλος, το Μέτρο που προστέθηκε πρόσφατα στον Άξονα 1 (στην Οµάδα των 

Μεταβατικών Μέτρων) «Εκµεταλλεύσεις υπό αναδιάρθρωση, λόγω µεταρρύθµισης Κοινής 

Οργάνωσης Αγοράς», µε χρηµατοδοτική βαρύτητα 11,01% (τέταρτο σε χρηµατοδοτική 

βαρύτητα Μέτρο του Άξονα), στοχεύει στην προσαρµογή των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

στις συνεχώς µεταβαλλόµενες συνθήκες, µέσω της αναδιάρθρωσης των οικονοµικών τους 
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δραστηριοτήτων εντός και εκτός της γεωργίας. 

 

 2.3 ∆εύτερος άξονας της αγροτικής πολιτικής στην Ελλάδα  

 Οι παρεµβάσεις του Άξονα στοχεύουν κυρίως στην προστασία του εδάφους και 

των υδατικών πόρων, στην άµβλυνση των επιπτώσεων των κλιµατικών µεταβολών, στην 

προστασία της βιοποικιλότητας, στην προστασία και διατήρηση του αγροτικού τοπίου και 

στη βελτίωση της οικολογικής σταθερότητας των δασών.  

 Ο Άξονας 2 παρουσιάζει την υψηλότερη χρηµατοδοτική βαρύτητα µε 51,7%. 

Στον άξονα περιλαµβάνονται δύο διακριτές ενότητες µέτρων που σχετίζονται µε την 

προστασία του περιβάλλοντος και τη διαχείριση των φυσικών πόρων και πιο συγκεκριµένα 

: 

Α. Μέτρα που στοχεύουν στην αειφορική χρήση γεωργικής γης, µε χρηµατοδοτική 

βαρύτητα 91% επί των πιστώσεων του Άξονα, 

Β. Μέτρα, που στοχεύουν στην αειφορική χρήση δασικής γης, µε χρηµατοδοτική βαρύτητα 

9,5% επί των πιστώσεων του Άξονα, 

Η γεωργία αφενός µεν είναι ο µεγαλύτερος «χρήστης του εδάφους και των υδάτων» 

αφετέρου δε και µε ιδιαίτερη ένταση τα τελευταία χρόνια αναδεικνύεται σε σηµαντικό 

παραγωγό «περιβαλλοντικών ωφελειών». Κατά συνέπεια, το πρόγραµµα υιοθετεί µια 

δυαδική προσέγγιση που εστιάζεται σχεδόν ισόρροπα στην προστασία του περιβάλλοντος, 

είτε µέσω της συνέχισης της άσκησης της γεωργικής δραστηριότητας σε περιοχές µε 

φυσικά µειονεκτήµατα είτε µέσω της υιοθέτησης φιλοπεριβαλλοντικών γεωργικών 

πρακτικών σε περιοχές που εντοπίζονται προβλήµατα, αλλά και στη στροφή σε γεωργικές 

και δασοκοµικές πρακτικές που συµβάλλουν στην προώθηση των στόχων της ευρωπαϊκής 

στρατηγικής για το περιβάλλον όπως είναι η προστασία της βιοποικιλότητας, η 

αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής κλπ. 

Τα µέτρα 211 «Ενισχύσεις στους γεωργούς ορεινών περιοχών για φυσικά 

µειονεκτήµατα» που είναι το δεύτερο σε χρηµατοδοτική βαρύτητα (27,1%) µέτρο του 

άξονα και 212 «Ενισχύσεις στους γεωργούς περιοχών µε µειονεκτήµατα εκτός των 

ορεινών περιοχών» συνθέτουν το τµήµα της σταθεροποιητικής πολιτικής του 

εφαρµοζόµενου µίγµατος πολιτικής αθροιστικά αντιπροσωπεύουν 17,9% των πόρων του 

προγράµµατος και το 37,3% των πόρων του άξονα. 

Στη δεύτερη ενότητα, µε δράσεις κυρίως προληπτικού χαρακτήρα, που 

συµβάλλουν, όµως, και στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τοµέα µέσω των 
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δράσεων βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, εντάσσεται το πρώτο σε χρηµατοδοτική 

βαρύτητα µέτρο τόσο του άξονα (52,7%), όσο και του προγράµµατος (25,44%) Μέτρο 214 

«Γεωργοπεριβαλλοντικές Ενισχύσεις», το οποίο σε συνδυασµό µε το µέτρο 216 «Στήριξη 

για µη παραγωγικές επενδύσεις» και το µέτρο 213 «Ενισχύσεις Natura 2000 και ενισχύσεις 

που συνδέονται µε την Οδηγία 2000/60/ΕΚ» αντιπροσωπεύουν το σύνολο των µέτρων που 

αποσκοπούν κυρίως στην µείωση των επιπτώσεων στο περιβάλλον. Αθροιστικά τα τρία 

µέτρα αντιπροσωπεύουν το 25,6% των πόρων του προγράµµατος (52,9% των πόρων του 

άξονα). Οι επιµέρους δράσεις των µέτρων αυτών στοχεύουν σε διακριτά πεδία της στόχους 

της περιβαλλοντικής πολιτικής (έδαφος, νερό, κλίµα, βιοποικιλότητα, αγροτικό τοπίο) . 

Η τελευταία ενότητα των µέτρων του άξονα στοχεύει στην ενίσχυση της 

οικολογικής σταθερότητας των δασών και την ενίσχυση του πολυλειτουργικού τους 

χαρακτήρα. Η ενότητα αυτή των µέτρων συγκεντρώνει το 4,6% των πόρων του 

προγράµµατος (9,5% των πόρων του άξονα προτεραιότητας). Από το σύνολο των µέτρων 

έµφαση δίνεται στο µέτρο 221 «Πρώτη ∆άσωση Γεωργικών Γαιών» και στο µέτρο 226 

«Αποκατάσταση δασοκοµικού δυναµικού» µε χρηµατοδοτικές βαρύτητες 4,8% και 4% 

αντίστοιχα των πόρων του άξονα. 

 

 2.4 Τρίτος άξονας της αγροτικής πολιτικής στην Ελλάδα  

 Οι παρεµβάσεις του Άξονα στοχεύουν κυρίως στην οικονοµική, κοινωνική και 

πολιτιστική αναβάθµιση των ορεινών και µειονεκτικών περιοχών της χώρας. Ιδιαίτερη 

έµφαση δίνεται στην προώθηση δραστηριοτήτων εκτός της γεωργίας, στην ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας µικρής κλίµακας και στην αναστροφή των δυσµενών τάσεων της 

πληθυσµιακής συρρίκνωσης σε µια  ελκυστικότερη ύπαιθρο µε προοπτικές ήπιας 

ανάπτυξης.  

 Ο Άξονας 3 είναι τρίτος σε χρηµατοδοτική βαρύτητα µε 8,9%. Ο άξονας 3, 

καθώς επίσης και ο άξονας 4 που παρατίθεται στην συνέχεια και αφορά την προσέγγιση 

Leader, αντιπροσωπεύουν την έµφαση που αποδίδεται στη σταδιακή µετατόπιση της 

κοινής γεωργικής πολιτικής από µια κλαδική τοµεακή πολιτική σε µία χωρική πολιτική που 

στοχεύει στην ολοκληρωµένη τοπική προσέγγιση για την ανάπτυξη των αγροτικών 

περιοχών µέσω της βελτίωσης της ποιότητας ζωής των κατοίκων και της ανάπτυξης νέων 

κλάδων και τοµέων που µπορούν να δηµιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας ιδιαίτερα για 

τους νέους και τις γυναίκες συµβάλλοντας στην επίτευξη του ευρύτερου στόχου, που είναι 

η συγκράτηση του πληθυσµού στις αγροτικές περιοχές. Τα µέτρα του άξονα 3 µπορούν να 
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οµαδοποιηθούν σε τρείς ενότητες :  

Α. Μέτρα που στοχεύουν στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας κινητοποιώντας 

σηµαντικούς ιδιωτικούς πόρους, µε χρηµατοδοτική βαρύτητα 53,5% επί των πιστώσεων 

του Άξονα, 

Β. Μέτρα, που στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων µέσω της 

υλοποίησης έργων «υποδοµής δηµόσιου χαρακτήρα» για τη διατήρηση της αγροτικής 

κληρονοµιάς, την ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών, τη βελτίωση της πρόσβασης σε 

βασικές υπηρεσίες που παρατηρούνται σηµαντικές ανισότητες µεταξύ αστικών και 

αγροτικών περιοχών, µε χρηµατοδοτική βαρύτητα 46,5% επί των πιστώσεων του Άξονα, 

Την πρώτη ενότητα αποτελούν τα µέτρα 311 «∆ιαφοροποίηση», 312 «Ανάπτυξη 

πολύ µικρών επιχειρήσεων» και 313 «Ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων» και 

αποτελούν το 5,3% των συνολικών πόρων του προγράµµατος (53,5% των πόρων του 

αξόνα προτεραιότητας). 

Τα µέτρα 321 «Βασικές υπηρεσίες», 322 «Ανακαίνιση και ανάπτυξη χωριών», 323 

«∆ιατήρηση της αγροτικής κληρονοµιάς» συνθέτουν τη δεύτερη ενότητα µέτρων και 

αποτελούν το 5,3% των πόρων του προγράµµατος (46,5% του άξονα προτεραιότητας).  

 

 2.5 Τέταρτος άξονας της αγροτικής πολιτικής στην Ελλάδα  

 Η προσέγγιση LEADER, εξυπηρετώντας βασικούς στόχους του ΠΑΑ, δίνει τη 

δυνατότητα σε αγροτικές περιοχές να εφαρµόσουν στρατηγικές τοπικής ανάπτυξης µε 

ολοκληρωµένο και πολυτοµεακό χαρακτήρα. Η εφαρµογή των στρατηγικών αυτών 

πραγµατοποιείται µε την «εκ των κάτω προς τα άνω» διαδικασία προγραµµατισµού και 

υλοποίησης, από τοπικά εταιρικά σχήµατα δηµοσίου – ιδιωτικού τοµέα (Οµάδες Τοπικής 

∆ράσης) τα οποία δραστηριοποιούνται στην κάθε περιοχή, γνωρίζουν τις δυνατότητες και 

δυσκολίες της και είναι αντιπροσωπευτικά των δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων αυτής. Οι 

δράσεις της LEADER, στο πλαίσιο των οποίων επιδιώκεται η στήριξη της καινοτοµίας, 

περιλαµβάνουν τη δηµιουργία και ανάπτυξη πολύ µικρών επιχειρήσεων, την ενθάρρυνση 

τουριστικών δραστηριοτήτων, την αύξηση της προστιθέµενης αξίας γεωργικών και 

δασοκοµικών προϊόντων, την ανάδειξη της αγροτικής κληρονοµιάς, την αναµόρφωση 

χωριών, τις συνεργασίες, τη δικτύωση κλπ. 

 Οι προτεραιότητες που έχουν επιλεγεί, αιτιολογούνται λαµβανοµένων υπόψη 

των κοινοτικών στρατηγικών κατευθυντήριων γραµµών και του εθνικού σχεδίου 

στρατηγικής. Η συνολική στρατηγική για την αγροτική ανάπτυξη ανταποκρίνεται και 
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µεταφέρει πλήρως τις Κοινοτικές Στρατηγικές Κατευθυντήριες Γραµµές (ΚΣΚΓ) για την 

Αγροτική Ανάπτυξη, στο πλαίσιο της 4ης προγραµµατικής περιόδου 2007-2013. 

Ειδικότερα: 

Ο  γενικός  στρατηγικός  στόχος  για  τη  διατήρηση  και  βελτίωση  της 

ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, της δασοκοµίας και του αγροδιατροφικού τοµέα 

βρίσκεται σε αντιστοιχία µε την ΚΣΚΓ 1 για την περαιτέρω ανάπτυξη του πρωτογενή και 

αγροδιατροφικού τοµέα, προσαρµοσµένου στη νέα διεθνή οικονοµική πραγµατικότητα που 

χαρακτηρίζεται από αυξανόµενο ανταγωνισµό, τάσεις απελευθέρωσης του εµπορίου, 

ζήτηση για προϊόντα υψηλής ποιότητας και προστιθέµενης αξίας, µείωση των 

παρεµβατικών µηχανισµών της ΚΓΠ για τη στήριξη των τιµών των ευρωπαϊκών 

γεωργικών προϊόντων και εστιασµένου στη µεταφορά γνώσης, στον εκσυγχρονισµό και 

στην καινοτοµία, µε επενδύσεις σε φυσικό και ανθρώπινο κεφάλαιο. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί η εξαίρεση κάποιων µέτρων και για το στόχο αυτό, αλλά 

και για τους άλλους στόχους που αναφέρονται στη συνέχεια, λόγω µη ετοιµότητας για την 

εφαρµογή τους στη φάση έναρξης εφαρµογής του ΠΑΑ, δε µειώνει ούτε διαγράφει την 

ουσία αυτών των στόχων, η οποία θα πραγµατοποιηθεί στη συνέχεια όταν η ετοιµότητα 

εφαρµογής αυτών των Μέτρων θα είναι σε ώριµο στάδιο. 

Ο γενικός στρατηγικός στόχος για τη προστασία του περιβάλλοντος και στην 

αειφόρο διαχείριση των φυσικών πόρων βρίσκεται σε αντιστοιχία µε την ΚΣΚΓ 2 για την 

προστασία και βελτίωση των φυσικών πόρων και τοπίων της χώρας, µε στόχο τη 

διατήρηση της βιοποικιλότητας, την ανάδειξη των προστατευόµενων περιοχών (δίκτυο 

Natura 2000), την ενίσχυση των µειονεκτικών περιοχών για τη διατήρηση της γεωργικής 

δραστηριότητας, την ανάπτυξη των γεωργικών και δασοκοµικών συστηµάτων σε περιοχές 

υψηλής φυσικής αξίας και παραδοσιακών γεωργικών τοπίων, στην προώθηση των 

περιβαλλοντικών υπηρεσιών και των φιλικών προς τα ζώα πρακτικών εφαρµογής, τη 

µείωση των κινδύνων που συνδέονται µε την εγκατάλειψη και απερήµωση των περιοχών, 

την προστασία και ορθολογική διαχείριση του υδατικού ισοζυγίου και του υπόγειου 

υδροφορέα και τον περιορισµό των επιπτώσεων των κλιµατικών αλλαγών. 

Ο γενικός στρατηγικός στόχος για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές 

περιοχές και στην ενθάρρυνση της διαφοροποίησης της αγροτικής οικονοµίας βρίσκεται σε 

αντιστοιχία µε την ΚΣΚΓ 3, για τη διαφοροποίηση της αγροτικής οικονοµίας και της 

ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές µε στόχο τη δηµιουργία ευκαιριών απασχόλησης 

και προϋποθέσεων οικονοµικής ανάπτυξης, καθώς και την ανάπτυξη τοπικών στρατηγικών 
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για την προώθηση της επιχειρηµατικότητας και την εξασφάλιση της διαρκούς 

ελκυστικότητας των αγροτικών περιοχών µέσω της διατήρησης και αναβάθµισης της 

αγροτικής κληρονοµιάς και αναβάθµιση της τοπικής υποδοµής µε έργα µικρής κλίµακας.  

Ο γενικός στρατηγικός στόχος για τη ∆ηµιουργία τοπικών ικανοτήτων για την 

απασχόληση και τη διαφοροποίηση στις αγροτικές περιοχές µέσω της προσέγγισης Leader, 

που εξυπηρετεί τους ανωτέρω τρεις γενικούς στρατηγικούς στόχους, βρίσκεται σε 

αντιστοιχία µε την ΚΣΚΓ 4, για τη βελτίωση της διακυβέρνησης και της κινητοποίησης 

του ενδογενούς αναπτυξιακού δυναµικού επιλεγµένων αγροτικών περιοχών, στο πλαίσιο 

ολοκληρωµένης τοπικής στρατηγικής ανάπτυξής τους.  

Η προτεινόµενη Στρατηγική Αγροτικής Ανάπτυξης συµβάλλει στην επίτευξη του 

πολλαπλασιαστικού αποτελέσµατος δεδοµένου ότι χαρακτηρίζεται από συνοχή και άµεση 

σύνδεση µε το Ελληνικό Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων (ΕΠΜ)  για την Ανάπτυξη 

και την Απασχόληση στο πλαίσιο εφαρµογής της στρατηγικής της Λισσαβόνας. 

Ειδικότερα, οι προτεραιότητες του Εθνικού Προγράµµατος Μεταρρυθµίσεων για την 

Ανάπτυξη και την Απασχόληση 2005-2008 και του αντίστοιχου της περιόδου 2008-2010, 

που έχουν σχέση µε όσα προβλέπονται στο ΕΣΣΑΑ αφορούν στην: 

- Αποκατάσταση της δηµοσιονοµικής ισορροπίας και εξασφάλιση της µακροχρόνιας 

βιωσιµότητας των δηµόσιων οικονοµικών, η προτεραιότητα αυτή του ΕΠΜ δεν σχετίζεται 

άµεσα µε το ΠΑΑ και τους στόχους/δράσεις του, αλλά αποτελεί προϋπόθεση για την 

αποτελεσµατική εφαρµογή του αφού η διασφάλιση µακροικονοµικής σταθερότητας 

διαµορφώνει ένα θετικό επιχειρηµατικό κλίµα που ευνοεί τις επενδύσεις. 

- Αύξηση της παραγωγικότητας, µέσα από την αντιµετώπιση των διαρθρωτικών 

προβληµάτων στη λειτουργία των αγορών, τις επενδύσεις σε ανθρώπινο κεφάλαιο και την 

προώθηση της Κοινωνίας της Γνώσης. Η προτεραιότητα αυτή του ΕΠΜ εξυπηρετείται 

απόλυτα από τον πρώτο Γενικό στόχο του Προγράµµατος. 

- Βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, ενίσχυση του ανταγωνισµού, άνοιγµα των 

αγορών, αύξηση της εξωστρέφειας και αξιοποίηση της γεωπολιτικής θέσης της χώρας ως 

πόλου έλξης επενδυτικών δραστηριοτήτων µε προοπτικές επέκτασης στην ευρύτερη 

περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, Η προτεραιότητα αυτή εξυπηρετείται έµµεσα από 

τον Πρώτο γενικό στόχο του Προγράµµατος 

- Αύξηση της απασχόλησης, µείωση της ανεργίας, καθώς και αποτελεσµατικότερη 

λειτουργία των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης µε µια σειρά από στοχευµένες 

δράσεις που περιορίζουν παράλληλα τον κίνδυνο του κοινωνικού αποκλεισµού, Η 



39 

 

προτεραιότητα αυτή του ΕΠΜ εξυπηρετείται έµµεσα από τον γενικό στόχο 1 και άµεσα 

από τους Γενικούς στόχους 3 και 4. 

- Περιβάλλον και βιώσιµη ανάπτυξη: η προτεραιότητα αυτή του ΕΠΜ εξυπηρετείται 

απόλυτα από τον δεύτερο γενικό στόχο του Προγράµµατος. 

Τέλος και οι τέσσερεις γενικοί στόχοι του Προγράµµατος εξυπηρετούν την προτεραιότητα 

του ΕΠΜ για την περιφερειακή και κοινωνική συνοχή. 

Η εθνική στρατηγική για την ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, όπως εκφράζεται 

στο (Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς) ΕΣΠΑ 2007-2013, µεταφέρεται στο Εθνικό 

Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής ανάπτυξης (ΕΣΣΑΑ) 2007-2013, ως ακολούθως: 

- Βραχυπρόθεσµα στη διασφάλιση της πρόσβασης σε υπηρεσίες γενικού οικονοµικού 

συµφέροντος και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων των αγροτικών 

περιοχών, µέσω των Γενικών Στρατηγικών Στόχων (ΓΣΣ) 3, ΓΣΣ 4 του Προγράµµατος. 

- Στη διασφάλιση της ευρύτερης οικολογικής και πολιτιστικής σηµασίας των αγροτικών 

περιοχών καθώς και µιας βιώσιµης οικονοµικής ανάπτυξης, που συνδυάζει παραδοσιακές 

µε σύγχρονες επιχειρηµατικές δραστηριότητες σε συµβατά µε το περιβάλλον και το τοπίο 

όρια, µέσω των ΓΣΣ 2, ΓΣΣ 3, ΓΣΣ 4 της συνολικής στρατηγικής 

- Στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του πρωτογενή τοµέα µέσω της οργάνωσης του σε 

σύγχρονα επιχειρηµατικά πρότυπα, µε περαιτέρω ενδυνάµωση της εξωστρέφειας του, 

αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που έχει σε µια σειρά προϊόντων αλλά και 

µεθόδων παραγωγής, µέσω του ΓΣΣ 1, 

- Στην ανάδειξη του πολυλειτουργικού χαρακτήρα της γεωργίας και του ρόλου της σαν 

σηµαντικού «διαχειριστή» των φυσικών πόρων αλλά και διατήρησης του αγροτικού 

τοπίου, φυσικού και ανθρωπογενούς, µέσω των ΓΣΣ 2, ΓΣΣ 3, ΓΣΣ 4 του Προγράµµατος 

- Στη βελτίωση του περιβάλλοντος µέσω της µείωσης των πιέσεων και προστασίας 

εδάφους επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, προστασίας της βιοποικιλότητας αλλά και 

επίτευξης των στόχων της χώρας σε σχέση µε το πρωτόκολλο του Κιότο, µέσω του ΓΣΣ 2 

της συνολικής στρατηγικής 

- Στη διαφοροποίηση της οικονοµίας των αγροτικών περιοχών, µέσω της περαιτέρω 

ενίσχυσης των εναλλακτικών µορφών τουρισµού και της συµβολής τους στη 

διαφοροποίηση /εµπλουτισµό του τουριστικού προϊόντος , µέσω των ΓΣΣ 3, ΓΣΣ 4 της 

συνολικής στρατηγικής. 

- Στην αύξηση της ελκυστικότητας των αγροτικών περιοχών τους σαν περιοχές πρώτης 

αλλά και δεύτερης κατοικίας, µέσω των ΓΣΣ 3, ΓΣΣ 4 
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- Στην ανασυγκρότηση βιώσιµων προτύπων παραγωγής και κατοίκησης, µέσω των ΓΣΣ 1, 

ΓΣΣ 3 

- Στη δηµιουργία δικτύων µε τα αστικά κέντρα και ιδιαίτερα µε τα επιλεγµένα ηµιαστικά 

και αστικά κέντρα που θα αποτελέσουν τους πόλους ανάπτυξης των ευρύτερων 

γεωγραφικών ενοτήτων και αποτυπώνονται στον εθνικό χωροταξικό σχεδιασµό, µέσω του 

ΓΣΣ 4 

Στις προτεραιότητες του ΕΣΠΑ το Πρόγραµµα αυτοτελώς έχει πολύ περιορισµένη 

συµβολή µε δεδοµένο ότι οι προτεραιότητες αυτές καλύπτονται συνδυαστικά από τα 

τοµεακά και περιφερειακά επιχειρησιακά προγράµµατα του ΕΣΠΑ. Σηµειώνεται ότι η 

προσέγγιση Leader εφαρµόζεται στους Άξονες 1 και 3 µε µια αναλογία 10,5% στον Άξονα 

1 - Μέτρο 411 «Ανταγωνιστικότητα» και 89,5% στον Άξονα 3 - Μέτρο 413 «Ποιότητα 

ζωής/ διαφοροποίηση». Επικουρικά προς τα δύο αυτά µέτρα λειτουργούν και τα µέτρα 421 

«Συνεργασίες» και 431 «Λειτουργικά/ Απόκτηση δεξιοτήτων και εµψύχωση» που 

στοχεύουν στη δηµοσιοποίηση, κινητοποίηση και εµψύχωση του τοπικού ανθρώπινου 

δυναµικού. Συνολικά η προσέγγιση Leader έχει χρηµατοδοτική βαρύτητα 6,6% στο 

σύνολο των Αξόνων 1 έως 3. 
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ΓΣΣ Γενικοί Στρατηγικοί Στόχοι 

ΕΓΤΕ Ευρωπαϊκό Γεωργικό Tαµείο Eγγυήσεων  

EE Ευρωπαϊκή Ένωση 

ΕΚΤ Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο 

ΕΠΜ Ελληνικό Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων   

ΕΣΠΑ Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς  

ΕΣΣ Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο  

ΕΣΣΑΑ Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής ανάπτυξης  

ΚΓΠ Κοινή Γεωργική Πολιτική 

ΚΟΑ Κοινή Οργάνωση Αγορών 

ΚΣΚΓ Κοινοτικές Στρατηγικές Κατευθυντήριες Γραµµές 

ΟΠΕΚΕΠΕ Ελληνικός Οργανισµός Αγροτικών Πληρωµών  

ΠΑΑ Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης 

Π∆Π Πολυετές ∆ηµοσιονοµικό Πλαίσιο  

ΠOE Παγκόσµιος Oργανισµός Eµπορίου  

TRIP Trade Related Intellectual Property  

TRIM Trade Related Investment Measures 

GATT General Agreement on Tariffs and Trade 
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